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Αθήνα, σήµερα στις 26 Μαρτίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.42’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΜΠΑΛΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-3-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΕ’ συνεδριάσεώς του, της Παρασκευής
20 Μαρτίου 2015, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου «Ρυθµίσεις για την επανεκκίνηση της οικονοµίας»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζω µε την πρώτη µε αριθµό 53/17-3-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μαντά προς τον Υπουργό
Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ανά-
κληση της απόφασης που χαρακτηρίζει το Γενικό Λύκειο Ζωσι-
µαίας Σχολής Ιωαννίνων ως Πρότυπο Πειραµατικό Σχολείο.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Μαντά θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ. Αριστείδης
Μπαλτάς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Μαντάς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Καληµέρα, κύριε Υπουργέ και συγχαρη-

τήρια για την επιστολή που στείλατε στους µαθητές –τη διαβά-
σαµε και οι γονείς- για την 25η Μαρτίου.

Πρόκειται ουσιαστικά για την ανάκληση µίας απόφασης, η
οποία, αν πραγµατοποιηθεί, θα διαλύσει ένα σχολείο, ένα γενικό
λύκειο, που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης των Ιωαννίνων και
εξυπηρετεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια τους κατοίκους της πε-
ριοχής. Τι ακριβώς έχει συµβεί;

Ο προηγούµενος Υφυπουργός Παιδείας κ. Δερµεντζόπουλος
αποφάσισε µε µία πράξη η οποία υπογράφηκε στις 31-12-2014,
µετά από πρόταση της Διοικούσης Επιτροπής των Προτύπων και
Πειραµατικών Σχολείων, να ορίσει ένα συγκεκριµένο σχολείο, το
Γενικό Λύκειο της Ζωσιµαίας, ένα κτήριο που βρίσκεται στο κέν-
τρο της πόλης, ώστε να γίνει πρότυπο πειραµατικό λύκειο.

Η απόφαση αυτή βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση µε την τεκµη-
ριωµένη απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου του Δήµου Ιωαν-
νίνων και της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης της
Ηπείρου που προτείνει να λειτουργήσει -αν είναι να λειτουργή-
σει- πρότυπο πειραµατικό σχολείο στην περιοχή της Ανατολής,
όπου υπάρχει ένα κτήριο, το οποίο έχει φτιαχτεί µε χρήµατα του
ΕΣΠΑ. Είναι ένα κτήριο που ενεργειακά είναι σύγχρονο. Έχει

όλες τις προδιαγραφές να λειτουργήσει το συγκεκριµένο σχο-
λείο στην Ανατολή ως πρότυπο, αν αυτή είναι η βούληση του
Υπουργείου.

Αφήνω στην άκρη τη συζήτηση για όλο αυτό το ζήτηµα περί
πρότυπων σχολείων, πειραµατικών σχολείων κ.λπ.. Έχω ασχολη-
θεί µε αυτά τα θέµατα και έχω δει και τις θέσεις του Υπουργείου. 

Ωστόσο, ξαναλέω ότι το κρίσιµο θέµα είναι να ανακληθεί αυτή
η απόφαση και να προχωρήσουµε -αν είναι να προχωρήσουµε-
στην ίδρυση ενός πρότυπου σχολείου σε διαφορετικό κτήριο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού, Παιδείας και

Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μαντά, ευχαριστώ για την ερώτησή σας. Μου δίνει την

ευκαιρία να θέσω άλλη µια φορά τη διάκριση µεταξύ προτύπου
και πειραµατικού σχολείου. 

Τα πειραµατικά σχολεία, όπως ξέρετε, είναι εκείνα όπου το
δείγµα των µαθητών πρέπει να είναι στατιστικά σωστό, δηλαδή
να µετέχουν στην κλήρωση παιδιά από όλες τις κοινωνικές κατη-
γορίες και από εκεί και πέρα, στο πλαίσιο του σχολείου να γίνον-
ται νέες, πειραµατικές µορφές διδασκαλίες, νέες µέθοδοι διδα-
σκαλίας κ.λπ., τα δε αποτελέσµατα αυτών των «πειραµάτων» -σε
εισαγωγικά- να µπορούν να διαχυθούν στα υπόλοιπα σχολεία. 

Τα πρότυπα σχολεία είναι διαφορετικά. Τα περισσότερα από
αυτά είναι ιστορικά. Είναι σχολεία αριστείας, µε την καλή έννοια. 

Πρέπει να διακρίνουµε αυτές τις δύο κατηγορίες σχολείων,
πράγµα που δεν έγινε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, µε
αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί όλη αυτή η σύγχυση. 

Σε σχέση µε το ερώτηµά σας, η απάντηση νοµίζω ότι οφείλει
να είναι απλή. Προφανώς πρέπει να ανακληθεί η εν λόγω εγκύ-
κλιος, που είπατε, γιατί το σχολείο, στο οποίο αναφέρεστε, είναι
ένα σχολείο το οποίο δεν διεκδικεί τίποτε περισσότερο από το
να παραµείνει ένα γενικό λύκειο, όπως όλα τα υπόλοιπα, στη
βάση της παράδοσης των λυκείων της περιοχής. 

Επίσης, όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε, η ενδεχόµενη ίδρυση
πειραµατικού ή προτύπου σχολείου στην περιοχή Ανατολής του
Δήµου Ιωαννιτών είναι κάτι το οποίο οφείλει να εξεταστεί. Δεν
θέλουµε να τελειώνουµε µε τα πρότυπα ή τα πειραµατικά σχο-
λεία που υπάρχουν, αλλά θέλουµε να διευρύνουµε κατά το δυ-
νατόν αυτό τον θεσµό. 

Άρα το επόµενο ερώτηµα για το αν και πότε θα µπορέσει να
ιδρυθεί είτε πρότυπο είτε πειραµατικό σχολείο στην περιοχή που
επισηµαίνετε είναι κάτι που θα εξεταστεί, µε δεδοµένο µάλιστα
ότι υπάρχει εν συστάσει η νέα Επιτροπή Προτύπων Πειραµατι-
κών Σχολείων, που ήδη έχει µπει σε διαδικασία, για να κοιτά-
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ξουµε, τουλάχιστον σε µεταβατικό στάδιο, αυτά τα προβλήµατα. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μαντάς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι η τοποθέτησή σας και για το γενικό

ζήτηµα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι
πράγµατι ο θεσµός των πειραµατικών σχολείων κυρίως, ο οποίος
έχει αναµειχθεί µε το θέµα των προτύπων σχολείων µε έναν ιδιό-
µορφο τρόπο, µε τον τρόπο που λειτούργησε όλο το προηγού-
µενο διάστηµα είχε δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα και ερωτή-
µατα.

Το Γενικό Λύκειο της Ζωσιµαίας, που βρίσκεται στο κέντρο της
πόλης, έχει τριάντα πέντε εκπαιδευτικούς. Θέλω να σας ενηµε-
ρώσω ότι, όπως προκύπτει και από τα αρχεία του σχολείου, του-
λάχιστον από το 1963 και µετά δεν λειτουργεί ως πειραµατικό ή
ως πρότυπο σχολείο. Στην πόλη των Ιωαννίνων υπάρχει Πρότυπο
Δηµοτικό Σχολείο της Ζωσιµαίας, Πρότυπο Γυµνάσιο της Ζωσι-
µαίας και ουδέποτε πρότυπο λύκειο, από τότε που υπάρχουν λύ-
κεια. 

Συνεπώς νοµίζω ότι είναι σαφές από την απάντησή σας ότι αν
συγκροτηθεί πρότυπο λύκειο στα Γιάννενα, µπορεί και πρέπει να
χρησιµοποιηθεί αυτό το κτήριο το οποίο σας λέω. Είναι απόφαση
των φορέων της πόλης. Είναι ένα κτήριο που φτιάχτηκε µε χρή-
µατα του ΕΣΠΑ γι’ αυτό τον σκοπό και το οποίο φιλοξένησε αυτή
την περίοδο µόνο ένα δηµοτικό σχολείο που κάηκε στα Γιάννενα,
το 4ο Δηµοτικό Σχολείο, όπου οι µαθητές αναγκάστηκαν στη µέση
της χρονιάς να πάνε και να φιλοξενηθούν εκεί. Δεν είναι καλό,
όµως, για δηµοτικό σχολείο. Ωστόσο, αν η απόφαση της πολιτι-
κής ηγεσίας του Υπουργείου είναι να ιδρυθεί πρότυπο λύκειο,
µπορεί να εξυπηρετήσει κάλλιστα την περιοχή σε αυτή την κα-
τεύθυνση. 

Με βάση την άποψη που διατυπώσατε, νοµίζω ότι λύνεται το
θέµα.

Θέλω να σας επισηµάνω, όµως, ότι πρέπει γρήγορα να φτάσει
η ανάκληση, διότι στα Γιάννενα καθυστερούν στο να οριστούν
γεωγραφικά -αυτό που συνήθως γίνεται σ’ αυτήν ακριβώς την
περίοδο- οι δρόµοι από τους οποίους πάνε παιδιά στα συγκεκρι-
µένα σχολεία.

Συνεπώς αυτό έχει την επικαιρότητά του, αλλά έχει και τον
επείγοντα χαρακτήρα. Πρέπει γρήγορα να γίνει έτσι ώστε οι µα-
θητές της Γ’ γυµνασίου της περιοχής να µην ψάχνουν σε άλλα
σχολεία ή να ψάχνουν σε ιδιωτικά εκπαιδευτήρια. Πρέπει γρή-
γορα να γίνει. Είναι ένα πολύ καλό σχολείο, το οποίο πρέπει να
συνεχίσει τη λειτουργία του, όπως τόσα χρόνια λειτουργούσε και
µε αυτή τη λειτουργία του έχει γίνει και διάσηµο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.

Μαντά.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γυµνάσιο Χανίων (Α’ Τµή-
µα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού, Παιδείας και

Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Μαντά. 
Ως προς το πρώτο, έχετε δίκιο. Θα φτάσει γρήγορα εγκύκλιος.
Ως προς το δεύτερο, βλέπουµε ευµενώς το να γίνει το πρό-

τυπο σχολείο ή πειραµατικό –θα το δούµε-  στο οποίο αναφέρε-
στε. Απλώς, όλα αυτά είναι εντός ενός σχεδιασµού όπου πρέπει
να δούµε όλα τα λύκεια της χώρας, πρότυπα, πειραµατικά και
«απλά», ώστε κατά κάποιο τρόπο οι δυνάµεις να πάνε σε όλα
αυτά µε έναν έλλογο τρόπο και να µη δίνουµε έτσι εύκολα υπο-
σχέσεις για κάτι που ενδεχοµένως θα είναι δύσκολο να πραγµα-
τοποιηθεί.

Το βλέπουµε, όµως, απολύτως ευµενώς. Ξέρουµε την εκπαι-

δευτική ιστορία της πόλης των Ιωαννίνων και της ευρύτερης πε-
ριοχής και τα ιστορικά σχολεία της περιοχής και θέλουµε, όντως,
πραγµατικά να το δούµε όσο καλύτερα γίνεται, στο πλαίσιο, βε-
βαίως, του γενικότερου σχεδιασµού του Υπουργείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Προχωρούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη δεύτερη µε
αριθµό 55/17-3-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Νοµού Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δος κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις µετεγγραφές των φοιτητών
της Αρχιτεκτονικής Σχολής του Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του
Τµήµατος Αρχιτεκτόνων του Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου Θεσ-
σαλονίκης.

Ο κ. Μπαλτάς θα απαντήσει και σε αυτήν την ερώτηση. 
Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά ένα σοβαρό πρόβληµα που

έχει προκύψει τους τελευταίους µήνες µε την άρνηση των διοι-
κήσεων των συγκεκριµένων σχολών που αναφέρθηκαν, της Αρ-
χιτεκτονικής Σχολής Αθηνών και του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, να εγγράψουν
πρωτοετείς φοιτητές στις σχολές, οι οποίοι πήραν µετεγγραφή
µε βάση την πρόσφατη εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας. Αν
δεν κάνω λάθος, είναι περίπου διακόσιοι φοιτητές.

Τα παιδιά αυτά, όπως αντιλαµβάνεστε, είναι ξεκρέµαστα. Δεν
παρακολουθούν τις σπουδές τους. Δεν µπορούν να πάρουν
µέρος στις εξετάσεις. Δεν µπορούν, την ίδια στιγµή, οι οικογέ-
νειές τους να ανταποκριθούν στο αυξηµένο κόστος σπουδών για
τις σχολές στις οποίες πέρασαν. Έχουν χάσει, επί της ουσίας,
την πρώτη τους χρονιά και υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβληµα πα-
ρεµπόδισης αυτών των φοιτητών να σπουδάσουν. 

Βεβαίως –και θέλουµε να το πούµε αυτό- είναι απαράδεκτη η
στάση των διοικήσεων των συγκεκριµένων σχολών. Γιατί, ναι µεν,
οι συγκεκριµένες διοικήσεις επικαλούνται υπαρκτά προβλήµατα
που έχουν οι σχολές, όπως προβλήµατα υποδοµών, προβλήµατα
λειψής χρηµατοδότησης, όµως αυτά τα προβλήµατα δεν θα πρέ-
πει να τα φορτώνουν, µε τις ενέργειές τους, στις πλάτες των φοι-
τητών και των οικογενειών τους, αλλά να διεκδικήσουν την
επίλυση αυτών των προβληµάτων από το κράτος και από την Κυ-
βέρνηση. 

Η στάση, όµως, αυτή των διοικήσεων δεν µειώνει στο ελάχιστο
την ευθύνη της Κυβέρνησης. Βεβαίως, το συγκεκριµένο πρό-
βληµα προέκυψε ήδη από την προηγούµενη κυβέρνηση. Εσείς
το έχετε κληρονοµήσει. Παρ’ όλα αυτά έχετε την ευθύνη να δώ-
σετε γρήγορα µία απάντηση, µία λύση, γιατί τα παιδιά αυτά, οι
φοιτητές αυτοί, είναι «στον αέρα» και οι οικογένειές τους αγωνι-
ούν.

Ήδη µέχρι σήµερα το πρωί έχουµε δεχθεί τηλεφωνήµατα από
γονείς που ξέρουν ότι θα συζητηθεί η συγκεκριµένη επίκαιρη
ερώτηση, για το τι θα γίνει, πότε θα λυθεί το συγκεκριµένο πρό-
βληµα, το οποίο να σηµειώσω ότι δεν είναι το µοναδικό. 

Υπάρχουν και άλλα προβλήµατα που έχουν ανακύψει από τις
µετεγγραφές και σε ΑΕΙ και σε ΤΕΙ. Βεβαίως, δεν είναι τόσο οξυ-
µένα. Υπάρχουν προβλήµατα µε µετεγγραφές, όπου έχουν εγ-
γραφεί οι συγκεκριµένοι φοιτητές, όµως δεν µπορούν ουσια-
στικά να αξιοποιήσουν τη φοιτητική τους ιδιότητα. Δεν έχουν
κάρτα σίτισης, δεν µπορούν να πάρουν συγγράµµατα, δεν µπο-
ρούν να πάρουν µέρος στα εργαστήρια. Το συγκεκριµένο πρό-
βληµα δεν είναι το µοναδικό. Είναι, όµως, το πιο οξυµένο. 

Και από αυτή την άποψη ρωτάµε το Υπουργείο, τι µέτρα θα
πάρει προκειµένου άµεσα να λυθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γκιόκα. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Μπαλτάς.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού, Παιδείας και

Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Γκιόκα, για την ερώτηση. 
Θα µπορούσα να πω ότι συµπάσχουµε µαζί σας. Η προηγού-

µενη κυβέρνηση εκτίναξε πέρα από κάθε όριο τις µετεγγραφές.
Το αποτέλεσµα ήταν να αδειάσουν πολλά από τα περιφερειακά
πανεπιστήµια και να γεµίσουν τα κεντρικά πανεπιστήµια µε τρό-
πους που και στις δύο περιπτώσεις –και στα κεντρικά και στα πε-
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ριφερειακά- να διαταράσσεται πλήρως η εκπαιδευτική διαδικα-
σία.

Με τον έναν ή τον άλλο τρόπο τα περισσότερα πανεπιστήµια
υπάκουσαν στον νόµο και ενέγραψαν τους µετεγγραφόµενους
φοιτητές και οι δύο Αρχιτεκτονικές αντιστάθηκαν σε αυτό. Προ-
σέφυγαν –όπως ξέρετε- στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Αντι-
στάθηκαν για έναν εύλογο λόγο –θα πω αµέσως µετά δύο λόγια
για το τι εννοώ και πώς το εκτιµούµε- τολµώ να πω. 

Ο εύλογος λόγος είναι ότι οι Αρχιτεκτονικές Σχολές λόγω της
µορφής της διδασκαλίας, τον ιδιαίτερο τρόπο µε τον οποίο γίνε-
ται το µάθηµα, οµαδικά, ανά οµάδες παιδιών και µε οµάδες δι-
δασκόντων, έχουν φτάσει στο απόλυτο απροχώρητο ως προς τη
δυνατότητα στοιχειώδους εκπαίδευσης των φοιτητών. Γι’ αυτόν
τον λόγο προσέφυγαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας, για να
µην ισχύσουν γι’ αυτές οι µετεγγραφές. 

Το Υπουργείο -ήδη πριν αναλάβουµε εµείς- ήταν υπέρ της ισο-
νοµίας, βεβαίως, και άρα το Υπουργείο παρουσιάστηκε στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας ενάντια στην προσφυγή των Αρχιτεκτο-
νικών Σχολών. Η προσφυγή αυτή ακόµα εκκρεµεί. 

Από τη µεριά µας, µόλις αντιληφθήκαµε το πρόβληµα προσπα-
θήσαµε να µιλήσουµε µε την Αρχιτεκτονική Σχολή και της Αθήνας
και της Θεσσαλονίκης, να τους πείσουµε κατά το δυνατόν να
αποσύρουν την προσφυγή, ακριβώς για λόγους ισονοµίας. Δι-
καίως –ίσως- από τη µεριά τους είπαν να περιµένουµε τι θα απο-
φασίσει το Συµβούλιο της Επικρατείας και βλέπουµε.

Και άρα, µε αυτήν την έννοια είµαστε εκεί. Νοµικά και θεσµικά
δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα παραπάνω, παρά εάν χάσουν
οι Αρχιτεκτονικές την προσφυγή να βοηθήσουµε όσο µπορούµε
ως Υπουργείο να ενισχυθούν στοιχειωδώς διδακτικά –ψάχνουµε
να βρούµε συναφείς τρόπους- οι δύο αυτές σχολές.

Από εκεί και πέρα πρέπει κάπου να συνειδητοποιήσουµε ότι οι
µετεγγραφές είναι ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα. Δεν µπορεί να
γίνονται µονότροπα οι µετεγγραφές -για κοινωνικούς λόγους, θα
συµφωνήσω- προς την κατεύθυνση των σχολών και χωρίς να
λαµβάνεται υπ’ όψιν το γεγονός ότι οι σχολές έχουν πεπερασµέ-
νες δυνατότητες αξιοπρεπούς διδασκαλίας.

Πρέπει να βρούµε µία χρυσή τοµή για το πως πρέπει να γίνον-
ται οι µετεγγραφές. Πρέπει αυτές να γίνονται αποκλειστικά µε
κριτήρια που έχουν σχέση µε εισοδήµατα και κοινωνικές ανάγ-
κες. Πρέπει ταυτόχρονα οι γονείς έχοντας –και εµείς και αυτοί-
συνείδηση των δυσκολιών, να έχουν µια µέριµνα ότι είναι πολύ
πιο ακριβό για τους ίδιους, να σπουδάσουν τα παιδιά µακριά από
το σπίτι τους. Και όσο µπορεί η πολιτεία στις δύσκολες οικονο-
µικές συνθήκες που βρίσκεται, θα βοηθήσει. Να καταλάβουν,
όµως, ότι δεν µπορεί να τα κάνει όλα. Και άρα να υπάρχει και µια
ευθύνη ως προς το πώς συµπληρώνουν τα παιδιά τα µηχανογρα-
φικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Γκιόκας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε αλλά η

απάντησή σας µε εξέπληξε και µπορώ να σας πω ότι µε εξέπληξε
δυσάρεστα. Θα σας πω τον λόγο.

Είπατε για τη στάση των Αρχιτεκτονικών, ότι αντιστάθηκαν.
Εναντίον ποιων αντιστάθηκαν; Εναντίον των φοιτητών, στο ότι
αυτήν τη στιγµή δηλαδή υπάρχουν διακόσιοι φοιτητές οι οποίοι
δεν µπορούν να εγγραφούν; 

Ξέρετε ποια θα ήταν πράξη αντίστασης; Να εγγράψουν τους
φοιτητές και να διεκδικήσουν µε κάθε τρόπο –να τον επιλέξουν
αυτοί- από την Κυβέρνηση, από την πολιτεία και το κράτος να
λυθούν αυτά τα προβλήµατα, προκειµένου και αυτοί οι πρωτοε-
τείς αλλά και όλοι οι άλλοι φοιτητές, να µπορούν να παρακολου-
θούν απρόσκοπτα τις σπουδές τους. Αυτό θα ήταν πραγµατική
πράξη αντίστασης. Αυτό που γίνεται όµως τώρα δεν είναι πράξη
αντίστασης. Αυτό είναι µια ενέργεια η οποία στρέφεται εναντίον
των φοιτητών και γίνονται οι φοιτητές στην κυριολεξία «µπαλάκι»
µεταξύ Υπουργείου, ιδρυµάτων και Συµβουλίου της Επικρατείας.

Δεύτερον, λέτε ότι το προηγούµενο καθεστώς εκτίναξε τις µε-
τεγγραφές και δηµιουργούνται προβλήµατα στις σχολές. Και
εδώ δεν συµφωνώ. Το πρόβληµα των σχολών, κύριε Υπουργέ,
δεν το δηµιουργούν οι µετεγγραφές αλλά µια πολιτική που υπάρ-

χει στα ιδρύµατα. Οι µετεγγραφές το δηµιουργούν το πρόβληµα;
Οι µετεγγραφές είναι αναγκαίες, επειδή έχουν σοβαρά προβλή-
µατα οι οικογένειες να ανταποκριθούν στο κόστος των σπουδών.
Και επειδή ακριβώς υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα, το ελάχιστο
που θα έπρεπε να γίνει είναι να µπορούν αυτά τα παιδιά να σπου-
δάζουν. Οι µετεγγραφές δηµιουργούν το οξυµµένο πρόβληµα
στις σχολές; Δεν το κατάλαβα. Μια πολιτική το δηµιουργεί, µια
πολιτική που λέει υποχρηµατοδότηση, µια πολιτική που λέει ιδιω-
τικοποίηση, µια πολιτική που λέει «πάγωµα» των προσλήψεων µε
µνηµονιακούς νόµους όλο αυτό το διάστηµα. 

Και επειδή πολύς λόγος γίνεται για τέλος του µνηµονίου, όλοι
διαπιστώνουµε ότι οι εφαρµοστικοί νόµοι που έχουν διαµορφώ-
σει µια τέτοια κατάσταση και στο χώρο της εκπαίδευσης ζουν
και βασιλεύουν. Αυτά πρέπει να αλλάξουν και όχι να ψάχνουµε
να τετραγωνίσουµε τον κύκλο και να λέµε ότι οι µετεγγραφές δη-
µιουργούν πρόβληµα στις σχολές. Όχι, οι µετεγγραφές είναι
αναγκαίες και πρέπει να γίνονται. Το πρόβληµα στις σχολές το
δηµιουργεί η πολιτική και όχι οι µετεγγραφές.

Με αυτήν την έννοια νοµίζω ότι στο βασικό ερώτηµα πότε θα
λυθεί το συγκεκριµένο πρόβληµα µε τις οικογένειες και τα παιδιά
που αγωνιούν, η Κυβέρνηση δεν έδωσε απάντηση. Αυτό περιµέ-
νουν όσοι παρακολουθούν τη συζήτηση σήµερα, δηλαδή αν και
πότε τα παιδιά αυτά θα µπορέσουν να εγγραφούν και να µπο-
ρούν να παρακολουθούν απρόσκοπτα τις σπουδές τους. Αντί γι’
αυτό, ακούµε εδώ περί αυστηροποίησης του πλαισίου. Και µάλι-
στα ακούσαµε και το εκπληκτικό, ότι µια οικογένεια και ένας φοι-
τητής, πρέπει να λαµβάνουν υπ’ όψιν τους στη συµπλήρωση του
µηχανογραφικού τις οικονοµικές δυνατότητες. Μα καλά, σοβαρά
µιλάµε; Δηλαδή, το πού θα σπουδάζει ένας νέος, δεν θα το κα-
θορίζουν οι βαθµοί αλλά θα το καθορίζει το πορτοφόλι του και η
οικονοµική του δυνατότητα; 

Όχι, εµείς διαφωνούµε µε όλα αυτά, εν πάση περιπτώσει. Η
ουσία είναι ότι εδώ πρέπει να δοθεί λύση σε ένα οξυµένο πρό-
βληµα. Περιµένουµε στη δευτερολογία σας να µας πείτε πότε
και πώς θα γίνει αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γκιόκα.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού Παιδείας, και

Θρησκευµάτων): Μου κάνει λίγο εντύπωση η τοποθέτησή σας
γιατί, παραδείγµατος χάριν, ξέρετε ότι τα εισοδηµατικά κριτήρια,
ήταν µειωµένα έως ανύπαρκτα στις µετεγγραφές που «τρέχουν»;

Ξέρετε ότι στους µετεγγραφόµενους υπάρχουν πολύ εύπορες
οικογένειες, απ’ ό,τι είδαµε;

Ξέρετε, παραδείγµατος χάριν, την οριζόντια για τρίτεκνους και
πολύτεκνους, ανεξαρτήτως εισοδήµατος, δυνατότητα µετεγγρα-
φής; 

Αυτά πρέπει να τα αλλάξουµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν δηµιουργούν οι µετεγγραφές το

πρόβληµα στις σχολές. Αλλού είναι το πρόβληµα. Αυτό µην το
ξεχνάµε. 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού Παιδείας, και
Θρησκευµάτων): Ξεχνάτε ότι σε ό,τι αφορά το θέµα που θίγετε,
υπάρχουν τουλάχιστον δύο ή τρεις περισσότεροι θεσµοί απ’ το
Υπουργείο. Υπάρχει το αυτοδιοίκητο του πανεπιστηµίου, άρα δεν
µπορεί να επιβάλλει το Υπουργείο και να πει «Γράψε αυτούς και
µη γράφεις τους άλλους». 

Υπάρχει επίσης το Συµβούλιο της Επικρατείας, το οποίο και
αυτό θα αποφανθεί επί του θέµατος. 

Από εκεί και πέρα, αφού λυθούν σε επίπεδο τέτοιων θεσµών
τα ερωτήµατα, µπορεί να βοηθήσει, όπως λέτε και σε αυτό δεν
θα διαφωνήσω, το Υπουργείο Παιδείας στην απορρόφηση αυτού
του τεράστιου κύµατος µετεγγραφών, το οποίο διαλύει την πα-
νεπιστηµιακή εκπαίδευση στη χώρα µας.

Άρα το Υπουργείο Παιδείας, θέλει αφ’ ενός µεν, στο µέτρο του
δυνατού, να βοηθήσει όσους έχουν οικονοµική ανάγκη για τη µε-
τεγγραφή -δεν θα διαφωνήσουµε εκεί- αλλά από την άλλη, πρέ-
πει και να προστατεύσει τη δυνατότητα των παιδιών αυτών -και
των άλλων και των µετεγγραφοµένων- να σπουδάσουν στοιχει-
ωδώς κανονικά. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κύ-
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ριο Υπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη ερώτηση, επιτρέψτε µου

να σας ενηµερώσω για τα εξής: 
Πρώτον, ο Βουλευτής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Καµµένος

Δηµήτριος ζητεί άδεια απουσίας από την Ολοµέλεια της Βουλής,
κατόπιν πρόσκλησης από τη Δηµοκρατία του Ουζµπεκιστάν, για
να παραβρεθεί ως παρατηρητής στις επερχόµενες προεδρικές
εκλογές που θα πραγµατοποιηθούν στις 28-29 Μαρτίου 2015,
από τις 26 Μαρτίου µέχρι την 1η Απριλίου 2015. 

Επίσης, από τον Βουλευτή Καρδίτσας κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα
λάβαµε την εξής επιστολή: «Διά της παρούσης σας ενηµερώνω
ότι αιτούµαι ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 29
Μαρτίου έως και 5 Απριλίου, προκειµένου να µεταβώ στο Γιοχά-
νεσµπουργκ της Νοτίου Αφρικής για προσωπικούς λόγους.» 

Τέλος, από τον Βουλευτή κ. Κυριάκο Μητσοτάκη λάβαµε αί-
τηµα µε το οποίο παρακαλεί το Σώµα να εγκρίνει ολιγοήµερη
άδεια απουσίας του στο εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Η Βουλή ενέκρινε τις

ζητηθείσες άδειες. 
Προχωρούµε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 49/16-3-2015 επί-

καιρη ερώτηση, πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Λαϊ-
κού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Δέσποινας Σβερώνη - Χονδρο-
νάσιου προς τους Υπουργούς Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων και Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις
επιπτώσεις του δηµογραφικού προβλήµατος στο σύστηµα κοι-
νωνικής ασφάλισης. 

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης κ. Θεανώ Φωτίου.

Τον λόγο έχει η κ. Σβερώνη - Χονδρονάσιου.
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΣΒΕΡΩΝΗ - ΧΟΝΔΡΟΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Δεν κοµίζω γλαύκας στην Αθήνα µε αυτό που θα πω, ότι δη-

λαδή ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε
πλέον ως χώρα, ως έθνος, είναι το δηµογραφικό. Ήδη τα κόµ-
µατα που υπήρχαν στη Βουλή το 1993, σε ένα ψήφισµα κοινό,
στο οποίο ήταν τότε ο Συνασπισµός -τότε ΚΚΕ και σηµερινός ΣΥ-
ΡΙΖΑ- η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, είχαν αποφασίσει ότι στη
χώρα µας, της οποίας η µεγαλύτερη µάστιγα είναι η υπογεννητι-
κότητα και παίρνει πολύ µεγάλες εθνικές διαστάσεις, θα ληφθούν
µέτρα ώστε να αντιµετωπιστεί άµεσα το πρόβληµα αυτό και στο
προσεχές µέλλον να µη φτάσουµε σε αυτό που φτάσαµε σήµερα.
Και πού φτάσαµε σήµερα; Τότε, να φανταστείτε, οι γεννήσεις
ήταν περισσότερες από τους θανάτους. Είκοσι δύο χρόνια µετά,
φτάνουµε όχι απλώς στο ίδιο σηµείο, είµαστε ακόµα πιο πίσω.

Ήδη από τις αρχές του 2015 -17-3-2015- οι θάνατοι στην πα-
τρίδα µας είναι είκοσι µία χιλιάδες, ενώ οι γεννήσεις µόλις δε-
καοκτώ χιλιάδες. 

Αυτό τι δείχνει; Δείχνει ότι δυστυχώς αυτά τα χρόνια δεν κά-
ναµε σχεδόν τίποτα για να αποσοβήσουµε αυτό που ερχόταν και
το οποίο δεν είναι δική µου µόνο διαπίστωση. Φόβος µας πιάνει
όλους. Έρχεται ένα τσουνάµι. Για ένα λαό που επέζησε επί τρει-
σήµισι χιλιάδες χρόνια σε τούτον εδώ τον τόπο και που ήρθαν
κατακτητές επί κατακτητών -και επειδή χθες είχαµε και τον εορ-
τασµό της Εθνικής Παλιγγενεσίας- είναι τραγικό σε καιρούς ει-
ρηνικούς αντί ο πληθυσµός µας να αυξάνει, να µειώνεται.  Ήδη
οι στατικές υπηρεσίες λένε ότι από έντεκα εκατοµµύρια που εί-
µαστε σήµερα, ο πληθυσµός της Ελλάδος θα φτάσει το 2060 µε
2070 τα επτάµισι εκατοµµύρια. 

Θέλω να πω να ρωτήσω αυτό, κυρία Υπουργέ: Τι προτιθέµεθα
να κάνουµε για τους πολύτεκνους, για το δηµογραφικό µας, για
την πολύτεκνη µάνα, την ισόβια σύνταξη, που ουσιαστικά ήταν
ένα µπράβο; Δεν ήταν χρήµατα που έπαιρνε η µάνα. Αυτά που
έδινε µια πολύτεκνη µάνα στην πατρίδα είτε αγόρια που γίνονταν
στρατιώτες, είτε κορίτσια εργαζόµενους ανθρώπους, ήταν τόσα
πολλά, που η πατρίδα της έδινε το ελάχιστο µε την ισόβια σύν-
ταξη. Και πρέπει όλοι µας -όχι µόνο εσείς- να συµβάλουµε προς
αυτήν την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Η κυρία Υπουργός έχει

τον λόγο.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το δηµο-
γραφικό πρόβληµα, είναι ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα για να το
αναφέρουµε έτσι πολύ απλά και να ανακατεύουµε ιστορικά
άσχετα πράγµατα, ζητώντας µάλιστα να λυθεί από µία Κυβέρ-
νηση σαράντα πέντε ηµερών. 

Πρώτον, όπως γνωρίζουν όλοι, το δηµογραφικό πρόβληµα της
χώρας, συµβαδίζει µε τη σταδιακή συρρίκνωση του κοινωνικού
κράτους που επιτελείται εδώ και είκοσι χρόνια στο χώρο της
υγείας, της παιδείας και της κοινωνικής ασφάλισης. 

Δεύτερον, δεν µπορεί να απαντηθεί µε αποσπασµατικές επι-
δοµατικές πολιτικές. Αυτή είναι η πολιτική µέχρι σήµερα. Και
αυτό ζητάτε όλοι. Συνεχώς «δώστε ένα επίδοµα εδώ, δώστε ένα
επίδοµα εκεί», όταν έχει ιδιωτικοποιηθεί η παιδεία, η υγεία και η
κοινωνική ασφάλιση. Δεν λύνεται έτσι το δηµογραφικό πρόβληµα
της χώρας όταν η παιδική φτώχεια φτάνει σήµερα στο 28,8%, η
ανεργία στο 27,8%, όταν εξατµίζεται το οικογενειακό εισόδηµα
και η δυνατότητα πρόσβασης στα βασικά αγαθά, όταν η ανασφά-
λεια για ένα αβέβαιο µέλλον, διακατέχει όλη τη χώρα. 

Τρίτον, εµείς σε αυτήν την κατάσταση, επιθυµούµε να απαν-
τήσουµε µε µακροχρόνιες και σύνθετες πολιτικές, όχι µε «πυρο-
σβεστικές» πολιτικές που δεν έφεραν κανένα αποτέλεσµα. Γιατί
διαρκώς αυτή η ιστορία συνεχίζεται.

Απέναντι, λοιπόν, στην ακραία νεοφιλελεύθερη πολιτική των
προηγούµενων κυβερνήσεων που θεωρούσαν τα παιδιά «τεκµή-
ρια» µέχρι χθες - αυτή είναι η φορολογική πολιτική την οποία
εµείς σκοπεύουµε να αλλάξουµε- εµείς έχουµε το κέντρο της
προσοχής µας στο παιδί και τα δικαιώµατα του παιδιού. Και αυτό
ανεξαρτήτως φυλής, θρησκείας, προέλευσης, γένους.

Παρέχουµε, λοιπόν, και θα παράσχουµε τους αναγκαίους θε-
σµικούς και υλικούς πόρους για την προστασία του παιδιού. 

Στο ν. 4320 για την ανθρωπιστική κρίση, του οποίου τα τέσ-
σερα πρώτα άρθρα ψήφισε οµόφωνα η Βουλή, γνωρίζετε- όπως
είπα επανειληµµένα εδώ στη Βουλή- προτεραιότητα έχουν για
εµάς οι µονογονεϊκές και πολύτεκνες οικογένειες, που ζουν σε
συνθήκες ακραίας φτώχειας.

Πέµπτον, θυµίζω ειδικότερα για τα επιδόµατα που δίνονται
στις πολύτεκνες οικογένειες. ότι δίνονται µέχρι σήµερα µε βάση
εισοδηµατικά κριτήρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο επιπλέον. 
Σας θυµίζω, ότι από το 2013, το ειδικό επίδοµα τριτέκνων και

πολυτέκνων για οικογένειες µε τρία και άνω εξαρτώµενα τέκνα,
είναι 500 ευρώ ετησίως για κάθε τέκνο. Συγχρόνως, από το 2012,
το ενιαίο επίδοµα στήριξης τριτέκνων είναι 40 ευρώ ανά µήνα για
το κάθε παιδί. 

Έκτον, για την προστασία της µητρότητας και της εργαζόµε-
νης µητέρας, από το 2008 ο ΟΑΕΔ παρέχει ειδική άδεια και ειδική
προστασία της µητρότητας διάρκειας έξι µηνών µετά τη λήξη της
άδειας µητρότητας. Ο ΟΑΕΔ, επίσης, καταβάλλει επίδοµα µη-
τρότητας ίσο µε τον κατώτατο µισθό και συµπληρωµατική πα-
ροχή µητρότητας. 

Ο ΟΑΕΔ έχει και εννέα βρεφονηπιακούς σταθµούς στο Νοµό
Αττικής και δεκαέξι βρεφονηπιακούς σταθµούς στην περιφέρεια,
που προορίζονται συνολικά για χίλια τριακόσια παιδιά. Αυτό και
µόνο το νούµερο δείχνει τη µικρή κλίµακα κάλυψης των αναγκών.
Εάν δεν έχουµε βρεφονηπιακούς σταθµούς, πώς µπορούµε να
λέµε στους ανθρώπους να κάνουν παιδιά; Και πώς µπορούµε να
λέµε στις γυναίκες ότι προστατεύουµε τη µητρότητα, όταν τελικά
οι γυναίκες είναι άνεργες; 

Γνωρίζουµε τα προγράµµατα ενεργητικών πολιτικών απασχό-
λησης και ότι πριµοδοτούν το 2% στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό
τοµέα την κατηγορία των πολυτέκνων και των τριτέκνων, καθώς
και το 5% των πολυτέκνων σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου
και ΟΤΑ στις κοινωφελείς εργασίες. 

Θα επανέλθω στο δεύτερο κοµµάτι της οµιλίας µου, για να σας
πω τι σκεπτόµαστε πάνω σε όλα αυτά τα θέµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία Υπουργό. 

Η κυρία Σβερώνη-Χονδρονάσιου έχει τον λόγο. 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΣΒΕΡΩΝΗ-ΧΟΝΔΡΟΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Υπουργέ, ξέ-
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ρετε, δεν είµαι αφελής. Φυσικά όταν έκανα αυτήν την ερώτηση,
δεν περίµενα από εσάς, από την Κυβέρνηση να πει τι έχει κάνει.
Γνωρίζω ότι είστε µια Κυβέρνηση ούτε δύο µηνών και δεν θα µπο-
ρούσα να το πω αυτό. 

Εγώ επειδή βλέπω την ευαισθησία σας, γι’ αυτό ακριβώς έκα-
να αυτήν την ερώτηση. Επίσης, έχω και µια ιδιαίτερη ευαισθησία
–αν θέλετε- επειδή είµαι παιδί πολύτεκνης οικογένειας και ζω
στην ύπαιθρο, όπου τα προβλήµατα εκεί φαίνονται ακόµα πιο έν-
τονα γιατί έχουµε τις διαπροσωπικές σχέσεις. 

Εγώ αναρωτιέµαι –όπως αναρωτιέται ένα µεγάλο κοµµάτι του
ελληνικού λαού που πίστεψε σε εσάς, που σας ψήφισε- τι προτί-
θεστε να κάνετε εσείς, γιατί όντως η ελληνική κοινωνία φθίνει.
Καταλαβαίνω αυτό που είπατε, ότι εσάς ενδιαφέρουν –και εµάς
µας ενδιαφέρουν- τα παιδιά όλου του κόσµου, τα παιδιά ανεξαρ-
τήτως θρησκεύµατος και υπηκοότητας που µένουν εδώ στην Ελ-
λάδα. 

Όµως, κυρία Υπουργέ, θα µας επιτρέψετε να πούµε ότι και
εµάς µας ενδιαφέρει πρωτίστως το ελληνικό έθνος. Δεν σηµαίνει
αυτό ότι δεν ενδιαφερόµαστε για τα άλλα παιδιά. Δεν είναι,
όµως, δυνατόν να ακούµε ότι δεν δίνουµε τη δέουσα προσοχή
στα δικά µας τα παιδιά, στο δικό µας το έθνος. Γιατί, ξέρετε κάτι;
Το ξέρετε, βέβαια. Είναι ρητορική η ερώτηση που σας κάνω.
Υπήρξαν σε τούτη εδώ τη λεκάνη της Μεσογείου λαοί καταπλη-
κτικοί, οι οποίοι δεν υπάρχουν. Γίνονται µόνο ιστορικές αναδρο-
µές σε αυτούς. Μην φθάσουµε και εµείς, κυρία Υπουργέ, να λέµε
ότι η Ελλάδα είναι µια σπουδαία χώρα που κάποτε την κατοικού-
σαν Έλληνες. 

Ό,τι είναι να γίνει, λοιπόν, πρέπει να γίνει τώρα. Έπρεπε να εί-
χε γίνει χθες, προχθές. 

Εδώ δεν σας εγκαλούµε. Απλώς θέλουµε να µάθουµε τι προ-
τίθεστε να κάνετε γι’ αυτό που λέγεται δηµογραφικό πρόβληµα,
γι’ αυτό που λέγεται µείζον για εµάς εθνικό πρόβληµα. Το να
αφανιστούµε ως λαός σε τέτοιους καιρούς, σε καιρούς, δηλαδή,
που δεν υπάρχουν πόλεµοι, είναι έγκληµα για εµάς έσχατης προ-
δοσίας απέναντι στο έθνος µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κατ’ αρχάς,
είπα και επαναλαµβάνω ότι πολίτες αυτής της χώρας οι οποίοι
φορολογούνται νόµιµα, οι οποίοι διαµένουν σε αυτήν τη χώρα
νόµιµα είναι ισότιµοι πολίτες και τα παιδιά τους, τα παιδιά όλου
του κόσµου, είναι παιδιά αυτής της χώρας. Εµείς ρατσιστικές αν-
τιλήψεις δεν πρόκειται ούτε να υπερασπίσουµε και είµαστε κά-
θετοι σε όλη αυτήν τη διχαστική αντίληψη και πολιτική. 

Γνωρίζουµε ότι ενώ η µητρότητα κατοχυρώνεται θεσµικά, στα
χρόνια της λιτότητας κυρίως στον ιδιωτικό τοµέα -και όχι µόνο-
είναι αιτία να χάσει η γυναίκα τη δουλειά της. Ποιος δεν το ξέρει
αυτό, ότι δηλαδή σήµερα, αν µείνεις έγκυος, µπορεί να χάσεις
τη δουλειά σου και γι’ αυτό το κρύβεις ή κάνεις έκτρωση; 

Δεν θα το επιτρέψουµε αυτό. Θα ενισχύσουµε το δικαίωµα της
µητρότητας για κάθε γυναίκα. Όσοι το παραβιάζουν, θα υπο-
στούν τις συνέπειες του νόµου. 

Είπα και πριν ότι το δηµογραφικό πρόβληµα της χώρας είναι
σύνθετο πρόβληµα. Είναι θέµα κοινωνικό, οικονοµικό, πολιτι-
σµικό. Όποιος δεν καταλαβαίνει τη συνθετότητα αυτού του προ-
βλήµατος, συνεχίζει τις ίδιες πολιτικές των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων, οι οποίες το έχουν και δηµιουργήσει και  επαυξήσει. 

Βεβαίως, είναι και πολύ γενικότερο, ευρύτερο πρόβληµα. Το
να βγάζουµε τώρα κορώνες για ποιο λόγο δεν κάνουν οι Έλληνες
παιδιά ή –τέλος πάντων- ο πληθυσµός της Ελλάδας δεν κάνει
παιδιά, είναι µία πολύ στενή αντίληψη εντελώς, που δεν θέλει να
καταλάβει τη συνθετότητα του προβλήµατος. 

Στα χρόνια της λιτότητας οι νέοι άνθρωποι, τα νέα ζευγάρια
αναβάλλουν για ένα ασφαλέστερο µέλλον τη δηµιουργία οικογέ-
νειας. Για αυτό το µέλλον πρέπει να δουλέψουµε, καθώς και για
την άµεση καταπολέµηση της ανεργίας και ειδικότερα της ανερ-
γίας των γυναικών, για τη δηµιουργία και ενίσχυση του κοινωνι-
κού κράτους που κατέρρευσε. 

Χωρίς βρεφονηπιακούς σταθµούς δεν µπορούµε να µιλάµε για

προστασία της µητρότητας και της εργασίας των γυναικών. 
Χωρίς ελεύθερη πρόσβαση των ανασφάλιστων γονιών και παι-

διών στο σύστηµα υγείας, τα επιδόµατα µοιάζουν σταγόνα στον
ωκεανό. Στην Ελλάδα του 21ου αιώνα υπάρχουν ανεµβολίαστα
παιδιά και οι ξεχασµένες παιδικές ασθένειες επιστρέφουν.

Χωρίς ολοήµερα σχολεία, µε ενισχυτική διδασκαλία, δωρεάν
δεκατιανό και γεύµα κατ’ αρχάς στις περιοχές που έχουν ανελέ-
ητα χτυπηθεί από την κρίση και µετά παντού, δεν προστατεύουµε
ούτε τα δικαιώµατα του παιδιού ούτε τα δικαιώµατα της µητρό-
τητας, γι’ αυτό τα παιδιά λιποθυµούν στα σχολεία. 

Μόνο µε την ενίσχυση και την επικράτηση της δηµόσιας δω-
ρεάν παιδείας, του δηµόσιου δωρεάν συστήµατος υγείας, του
δηµόσιου συστήµατος ασφάλισης και ενός δίκαιου φορολογικού
συστήµατος, µπορούµε να µιλάµε για σχεδιασµό στοιχειώδους
δηµογραφικής πολιτικής. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση θέλουµε να δουλέψουµε. Τα προ-
βλήµατα που συσσωρεύτηκαν και διογκώθηκαν όλα αυτά τα χρό-
νια, θα προσπαθήσουµε σηµείο το σηµείο, βήµα το βήµα, συνο-
λικά και όχι αποσπασµατικά, να τα αντιµετωπίσουµε. 

Η µετατροπή του κράτους από ένα ιδρυµατικό και επιδοµατικό
κράτος σε ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος, χρειάζεται χρόνο, χρει-
άζεται ανάπτυξη και συνέργειες πολλών τοµέων. 

Σας καλούµε, λοιπόν, όλους να συµβάλετε σε αυτήν την κα-
τεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Προχωρούµε στην πρώτη επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
µε αριθµό 47/16-3-2015 του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Πολιτι-
σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις προθέσεις της
Κυβέρνησης για την τροποποίηση του θεσµικού πλαισίου διαχεί-
ρισης των πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων. 

Είναι εδώ και θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτι-
σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Νικόλαος Ξυδάκης. 

Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφού σας ευχηθώ καλή επιτυχία στο έργο

σας, µπαίνω κατευθείαν στο θέµα της επίκαιρης ερώτησης. 
Οι Οργανισµοί Συλλογικής Διαχείρισης που λειτουργούν στην

Ελλάδα είναι εταιρείες –είµαι βέβαιος ότι το γνωρίζετε- µε σκοπό
τη διαχείριση και προστασία των δικαιωµάτων των δηµιουργών
έργων πνευµατικής ιδιοκτησίας -είναι ο ν. 2121/1993-, καθώς και
την είσπραξη και απόδοση των εν λόγω δικαιωµάτων. Χαρακτη-
ριστική περίπτωση είναι η Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της
Πνευµατικής Ιδιοκτησίας, κοινώς «ΑΕΠΙ Α.Ε.» 

Το ζήτηµα των συγγενικών και πνευµατικών δικαιωµάτων έχει
απασχολήσει τα τελευταία χρόνια την επικαιρότητα και ιδιαίτερα
από την πλευρά των χρηστών που διαµαρτύρονται για καταχρη-
στικές συµπεριφορές σε βάρος τους, ζητώντας επανειληµµένως
να αλλάξει, να βελτιωθεί το θεσµικό πλαίσιο. 

Το οικονοµικό κοµµάτι, τέλος, των Οργανισµών Συλλογικής
Διαχείρισης αποτελεί πραγµατικό βραχνά για τους χιλιάδες κα-
ταστηµατάρχες όπου ακούγεται µουσική στα καταστήµατά τους
-και γενικότερα για τους επαγγελµατίες- που σε πολλές περιπτώ-
σεις δεν αποτελεί η µουσική µέσο προσέλκυσης πελατών.

Την προηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο από κοινού µε συ-
ναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ, της ΔΗΜΑΡ,
Ανεξάρτητους Βουλευτές αλλά ακόµα και Βουλευτές των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων, µε τους οποίους αυτήν τη στιγµή συγκυβερ-
νάτε, κάναµε δεκάδες κοινοβουλευτικές παρεµβάσεις, ερωτή-
σεις, και κοινές επιστολές προς τον τότε αρµόδιο Υπουργό και
προς την Επιτροπή Ανταγωνισµού, που είχαν ως αποτέλεσµα την
υπουργική απόφαση µε θέµα «Συγκρότηση Εθνικής Επιτροπής
Διαλόγου για τα πνευµατικά και συγγενικά δικαιώµατα και τη δη-
µόσια εκτέλεση». 

Οι εργασίες της επιτροπής ξεκίνησαν, επιτέλους, στις 8-1-
2014, µε σκοπό τη διερεύνηση προβληµάτων στον τοµέα της δη-
µόσιας εκτέλεσης. 

Το πόρισµα της επιτροπής το έχουµε -και το έχετε, φαντάζο-
µαι- στα χέρια µας. Όµως, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι αυτο-
νόητο ότι δεν πρέπει να χάσουµε άλλο χρόνο. Ο απαραίτητος
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διάλογος έχει γίνει από όλες τις πλευρές και έχουν γνωστοποι-
ηθεί οι απόψεις όλων των εµπλεκοµένων. Πλέον είναι στο χέρι
σας να προχωρήσετε. Το κράτος έχει συνέχεια. Πρέπει να έχει
και συνέπεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή.)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Επιπλέον, σας κάνω γνωστό ότι µετά από επίκαιρη ερώτησή

µου στις 13-11-2014 η τότε Υφυπουργός Πολιτισµού κ. Γκερέκου
είχε επισηµάνει ότι το Υπουργείο έχει επεξεργαστεί σχέδιο προ-
εδρικού διατάγµατος, το οποίο έχει κατατεθεί στο Συµβούλιο της
Επικρατείας και που θα προβλέπει όργανα ελέγχου και επιβολής
διοικητικού προστίµου στους Οργανισµούς Συλλογικής Διαχεί-
ρισης.

Επιπλέον, αξίζει να αναφερθεί ότι η Επιτροπή Ανταγωνισµού
εξετάζει πολυσέλιδη καταγγελία, που κατατέθηκε από την
Ένωση Ιδιοκτητών Ραδιοφωνικών Σταθµών Μακεδονίας-Θράκης,
µε υπογραφές και πολλών Βουλευτών από πολλές πτέρυγες,
στην οποία περιγράφεται, µε κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια και τεκ-
µηρίωση, η εξωφρενική κατάσταση που η «ΑΕΠΙ» και µια σειρά
άλλων εταιρειών –όχι όλες- έχει δηµιουργήσει σε βάρος των ιδιο-
κτητών των επαρχιακών ραδιοφωνικών σταθµών.

Γίνεται απολύτως σαφές ότι η θέση µας είναι πως πρέπει να
υπάρχουν εταιρείες προστασίας και είσπραξης πνευµατικών δι-
καιωµάτων, που θα λειτουργούν όµως κάτω από ένα νέο, σύγ-
χρονο, αλλά και δίκαιο κυρίως θεσµικό πλαίσιο προστασίας των
δικαιωµάτων, µε λογικές αµοιβές που θα προκύπτουν από δια-
πραγµάτευση µε τους αντίστοιχους επαγγελµατίες, βασισµένες
στη χρήση µουσικής και φυσικά εναρµονισµένες στις συνθήκες
της αγοράς.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, να σας ενηµερώσω
και για µία πολύ -πολύ σηµαντική εξέλιξη. Πρόσφατα, τις προ-
ηγούµενες εβδοµάδες, το Δικαστήριο Σερρών έκρινε αθώους
εκατόν πενήντα έξι επαγγελµατίες επιχειρηµατίες, ιδιοκτήτες κα-
ταστηµάτων εστίασης, καφέ, καφενείων, που βρέθηκαν στα δι-
καστήρια ύστερα από µηνύσεις της εταιρείας Διαχείρισης Πνευ-
µατικών Δικαιωµάτων «ΑΕΠΙ ΑΕ.» 

Πρόκειται για µία απόφαση- σταθµό και που σίγουρα το περιε-
χόµενό της θα αποτελέσει εργαλείο για εκατοντάδες άλλες προ-
σφυγές από χρήστες σε άλλα δικαστήρια της χώρας.

Σας ερωτώ, λοιπόν –και κλείνω µε αυτό- αν προτίθεσθε να προ-
βείτε άµεσα σε νοµοθετική πρωτοβουλία για την τροποποίηση-
βελτίωση του θεσµικού πλαισίου διαχείρισης των πνευµατικών
και συγγενικών δικαιωµάτων, προστατεύοντας τόσο τους χρή-
στες όσο και τους πνευµατικούς δηµιουργούς από καταχρηστι-
κές συµπεριφορές των οργανισµών συλλογικής διαχείρισης.

Ποια είναι η θέση της σηµερινής ηγεσίας του Υπουργείου Πο-
λιτισµού; Σε ποια φάση βρίσκεται –αν γνωρίζετε φυσικά- το προ-
εδρικό διάταγµα που θα προέβλεπε όργανα ελέγχου και επιβολή
προστίµων;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.

Αυγενάκη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, επί των πνευµατικών δικαιωµάτων υπάρχει

µία πολύ έντονη συζήτηση τον τελευταίο καιρό. Εσείς έχετε πρω-
ταγωνιστήσει σε αυτήν τη συζήτηση και έχετε ενδιαφερθεί για
τη µεριά των χρηστών. 

Αυτό που συµβαίνει αυτήν τη στιγµή είναι πρώτον -όπως ήδη
αναφέρατε- ότι το προεδρικό διάταγµα που δίνει δυνατότητες
επιβολής προστίµων στον Οργανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας
βρίσκεται στο Συµβούλιο της Επικρατείας σε προχωρηµένη κα-
τάσταση. Αναµένουµε πολύ σύντοµα ο Οργανισµός Πνευµατικής
Ιδιοκτησίας εκτός από εποπτικό να έχει και κυρωτικό ρόλο, δη-
λαδή να µπορεί να επιβάλει διοικητικά πρόστιµα, άρα να έχει αυ-
ξηµένες αρµοδιότητες, αυξηµένη εξουσία στην ρύθµιση της
αγοράς πνευµατικής ιδιοκτησίας. Αυτό θα είναι πολύ σηµαντικό.

Δεύτερον, τα πορίσµατα της Επιτροπής Διαλόγου –την οποία
και εσείς αναφέρατε- θα χρησιµοποιηθούν κατά τη διαδικασία
ενσωµάτωσης στο εθνικό δίκαιο της Ευρωπαϊκής Οδηγίας του

Φεβρουαρίου του 2014. Είναι µία ευρωπαϊκή Οδηγία που ρυθµί-
ζει όλα τα ζητήµατα της πνευµατικής ιδιοκτησίας µε σύγχρονο
τρόπο.

Αυτό που µας αφορά κυρίως είναι ότι προσπαθεί να επιβάλει
διαφάνεια στην τήρηση των λογαριασµών, ποια είναι τα περιου-
σιακά στοιχεία του οργανισµού συλλογής δικαιωµάτων και ποια
τα δικαιώµατα που πρέπει να αποδώσει στους δηµιουργούς. Επί-
σης, προσπαθεί να επιβάλει αντικειµενικά κριτήρια για τα αµοι-
βολόγια, πράγµα που είναι και το επίδικο στις επιχειρήσεις.

Αυτό που έχουµε ως υποχρέωση να κάνουµε ως ελληνικό κρά-
τος είναι να ενσωµατώσουµε αυτή την οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο
ως τον Απρίλιο του 2016. Νοµίζω ότι πολύ νωρίτερα θα έχουµε
ολοκληρώσει αυτήν τη διαδικασία και θα είµαστε σε θέση να δώ-
σουµε άλλο ένα ολοκληρωµένο ρυθµιστικό πλαίσιο και στους
χρήστες και στους δηµιουργούς, ώστε να συνυπάρχουν χωρίς
τριβές και χωρίς παρεξηγήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει για να δευτερολογήσει ο κ. Αυγενάκης.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ για την απάντηση,

αγαπητέ κύριε Υπουργέ. 
Θέλω µόνο να διευκρινίσω ότι δεν έχω ταχθεί µε καµµία πλευ-

ρά. Έχω ασχοληθεί κοινοβουλευτικά, υπερασπιζόµενος το δίκαιο
-κατά την εκτίµησή µου- και το λογικό, αξιοποιώντας φυσικά τα
εργαλεία που µου παρέχει ο Κανονισµός της Βουλής και το Σύν-
ταγµα. Άρα, δεν τάσσοµαι υπέρ ή κατά µιας πλευράς. 

Υπερασπίζοµαι αυτό που κρίνω δίκαιο, λογικό και έντιµο απέ-
ναντι και στους χρήστες αλλά και στους παραγωγούς, διότι δη-
µόσιες αντιδράσεις και καταγγελίες δεν έχουν γίνει µόνο από
χρήστες, αλλά και από αρκετούς µουσικούς παραγωγούς, οι
οποίοι βλέπουν µία άνιση και άδικη µεταχείριση από εταιρείες ή
ιδιαιτέρως από τη συγκεκριµένη γιγάντια εταιρεία, την «ΑΕΠΙ
Α.Ε.».

Χαίροµαι που αναφερθήκατε –έτσι όπως σας άκουσα- µε µια
λογική συνέχειας του κράτους και της Κυβέρνησης σχετικά µε
το θέµα αυτό. Είναι απολύτως σεβαστό και µε ικανοποιεί πολύ.

Βεβαίως, θέλω να σας ξεκαθαρίσω και να σας δηλώσω ότι
οποιαδήποτε προσπάθεια κάνετε, κύριε Υπουργέ, προς την κα-
τεύθυνση της δηµιουργίας, σεβόµενοι πάντοτε και την Ευρω-
παϊκή Οδηγία και όσα έχουν γίνει σε διεθνές, αλλά και σε ευρω-
παϊκό επίπεδος σχετικά µε αυτά τα θέµατα, πρέπει να ληφθούν
υπ’ όψιν και φαντάζοµαι ότι έχουν τεθεί υπ’ όψιν σας, εξ όσων
γνωρίζω, διότι έχω διαβάσει τα Πρακτικά της επιτροπής. Όσο,
λοιπόν, γρηγορότερα κινηθούµε µε τη συναίνεση των περισσο-
τέρων ή όλων των πτερύγων -βεβαίως, θα υπάρχει µια συναίνεση
σε αυτή την προσπάθεια- τόσο το καλύτερο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, προτείνω, κύριε Υπουργέ –και δεν έχετε να
φοβηθείτε κάτι, άλλωστε ο διάλογος ωφελεί και όταν είναι ειλι-
κρινής και καθαρός- να συσταθεί, να οργανωθεί και να προγραµ-
µατιστεί άµεσα µια κοινή συνεδρίαση της Επιτροπής Μορφω-
τικών Υποθέσεων, αλλά και της Επιτροπής Παραγωγής και Εµ-
πορίου -φυσικά µε τη δική σας παρουσία- όπου θα υπάρξουν
απόψεις, όπου θα είναι προσκεκληµένοι και οι εµπλεκόµενοι που
συµµετείχαν στην Επιτροπή Διαλόγου, όπου θα υπάρξουν από-
ψεις, σκέψεις από τους εµπλεκόµενους χρήστες, µουσικούς,
εταιρείες, παρουσία Βουλευτών από όλες τις πτέρυγες, έτσι
ώστε να γίνει κτήµα και κοµµάτι της κάθε Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας, του κάθε Βουλευτή που στέκει εδώ πέρα και έχει την ευθύνη
των πράξεων και των λόγων του σε κάθε διαδικασία νοµοθέτη-
σης.

Αυτό πρέπει να µας αγκαλιάσει όλους. Τα πνευµατικά δικαιώ-
µατα και η προάσπιση είναι υποχρέωση όλων µας και πρέπει να
το κάνουµε. Ωστόσο, απαιτείται να εκσυγχρονιστεί το πλαίσιο
άµεσα.

Μια ακόµα παρατήρηση θα ήθελα να κάνω, αν µου επιτρέπετε,
η οποία αφορά την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Έχει δείξει µια πρω-
τοφανή κωλυσιεργία, που εµένα τουλάχιστον µε έχει στεναχω-
ρήσει -το λέω και το χαρακτηρίζω έτσι απλά- διότι δεν µπορεί να
δείχνει ευαισθησία σε άλλα ζητήµατα και σε ένα τέτοιο ζήτηµα,
που έχουν υπάρξει καταγγελίες και µάλιστα, προσφάτως µια µε-
γάλη, όπως ανέφερα και λίγο πριν, καταγγελία, µε υπογραφές
και µε στοιχεία και µε τεκµήρια η συγκεκριµένη Επιτροπή Αντα-
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γωνισµού, µε το συγκεκριµένο Πρόεδρο, να λειτουργεί ως πα-
ρατηρητής απλώς της αγοράς. Φυσικά, σκέψεις, συζητήσεις και
ψίθυροι ακούγονται εντονότατα περί συµφερόντων ή περί πιέ-
σεων που προκαλούν αυτήν τη στασιµότητα.

Θέλω να πιστεύω ότι δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Αν όµως ισχύει,
έχετε ευθύνη να παρακινήσετε. Αν δεν ισχύει, έχει ευθύνη η Επι-
τροπή Ανταγωνισµού να φέρει άµεσα ένα πόρισµα, ιδιαιτέρως
δε, µε αφορµή την τελευταία καταγγελία που έχει κατατεθεί πριν
αρκετούς µήνες στα γραφεία της.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.

Αυγενάκη.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η παρατήρησή µου για τις συχνές παρεµ-

βάσεις σας έχει να κάνει µε το ότι θέλω να σας πω, ότι γνωρίζω
ότι γνωρίζετε. Είναι χρήσιµο να µιλάµε σε ένα πεδίο αµοιβαίας
γνώσης, να ξέρουµε για τι µιλάµε.

Σε ότι αφορά την Επιτροπή Ανταγωνισµού, δεν έχω να σας πω
πολλά, γιατί δεν εµπίπτει ακριβώς στις αρµοδιότητες του Υπουρ-
γείου µου. Νοµίζω ότι εµπίπτει στις αρµοδιότητες του πρώην
Υπουργείου Εµπορίου.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Η ανεξάρτητη αρχή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ναι, η ανεξάρτητη αρχή. Και η
Γενική Γραµµατεία Εµπορίου έχει κάποια σχέση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Είναι το θέµα τέτοιο…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Νοµίζω ότι θα επιληφθούν και
µπορούµε και εµείς από τη µεριά του Υπουργείου Πολιτισµού ή
της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων να πιέσουµε
προς αυτή την κατεύθυνση παραγωγικά, πολύ δηµιουργικά.

Σε ό,τι αφορά την επικείµενη νοµοθέτηση και το προεδρικό
διάταγµα, το οποίο θα δίνει αυξηµένες αρµοδιότητες στον Ορ-
γανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας, αλλά και την ενσωµάτωση της
κοινοτικής οδηγίας, θα ενισχύσουν πάρα πολύ το νοµοθετικό
πλαίσιο και επίσης θα εξοµαλύνουν όλες τις διαδικασίες. Υπάρχει
πράγµατι µια αταξία. Υπάρχουν πολλοί οργανισµοί, δεν υπάρ-
χουν αντικειµενικά κριτήρια θέσπισης των αµοιβών. Αυτά θα
µπουν σε µια σειρά.

Ωστόσο, το τι ζητούν, είναι υποχρεωµένοι να το ανακοινώνουν.
Δεν το κάνουν. Είναι υποχρεωµένοι να βγάζουν τα αµοιβολόγιά
τους και στις εφηµερίδες και στον ιστότοπο του οργανισµού, στο
διαδικτυακό τόπο. Δεν το κάνουν πάντα µε τον καλύτερο τρόπο
και ακριβώς όταν θα έχει τη δυνατότητα να επιβάλει κυρώσεις ο
οργανισµός, τότε αν δεν υπακούν το νόµο, η καµπάνα που θα
φάνε από το υπουργικό πρόστιµο, το οποίο θα είναι και τσου-
χτερό, θα τους αναγκάζει να µπαίνουν σε µια σειρά. Δυστυχώς
ή ευτυχώς, µπαίνουµε σε αυτή τη σειρά.

Η ενσωµάτωση της κοινοτικής οδηγίας, λοιπόν, θα διασώσει
πάρα πολλά πράγµατα. Έχουµε ένα χρονικό διάστηµα µπροστά
µας. Δεν είναι τόσο απλό να ενσωµατώνεις µια κοινοτική οδηγία
στο εθνικό δίκαιο. Θέλει προσοχή.

Τέλος, θέλω να σας πω ότι είναι πάγια στάση του Υπουργείου
Πολιτισµού να προασπίζει τα δικαιώµατα και των χρηστών και
των δηµιουργών. Μπορούµε να βρούµε µια χρυσή τοµή και νο-
µίζω ότι στους µερικούς επόµενους µήνες θα έχουµε κάνει τα
πρώτα βήµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κι εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα

ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η πέµπτη µε αριθµό 41/16-3-2015
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τους Υ-
πουργούς Οικονοµικών και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε το δηµόσιο χαρακτήρα της «ΟΠΑΠ ΑΕ» και
την αδειοδότηση του διαδικτυακού τζόγου µέσω είκοσι τεσσά-
ρων διαδικτυακών εταιρειών δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Βουλευτή και διαγράφεται. 

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 44/16-3-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σο-
σιαλιστικού Κινήµατος κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την φηµολογούµενη έκτακτη
εισφορά δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας της κ. Βαλα-
βάνη προς την οποία απευθύνετο η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώ-
τηση και διαγράφεται. 

Σειρά έχει να συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 54/17-3-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις χαµένες διδακτικές ώρες σε
εκατοντάδες σχολεία της χώρας εξαιτίας των κενών θέσεων σε
εκπαιδευτικούς. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας κ. Αναστάσιος Κουράκης. 

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Για µία ακόµη χρονιά, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, πα-

ραµένει ανοιχτή η χρόνια πληγή των χαµένων διδακτικών ωρών
στα σχολεία όλης της χώρας, καθώς οι µόνιµοι διορισµοί και
φέτος, αυτή τη σχολική χρονιά που διανύουµε, ήταν µηδενικοί,
αλλά και οι προσλήψεις των αναπληρωτών ήταν αρκετά µειωµέ-
νες σε σχέση µε τις αρχικές εξαγγελίες της προηγούµενης κυ-
βέρνησης. 

Την τελευταία πενταετία –εννοώ το 2010-2014- τα στοιχεία
είναι γνωστά: Είχαµε έντεκα χιλιάδες αποχωρήσεις εκπαιδευτι-
κών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και αντίστοιχα περίπου δε-
καέξι χιλιάδες αποχωρήσεις στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, οι
οποίες λόγω των πολύ λίγων προσλήψεων έχουν οδηγήσει σε χι-
λιάδες κενά και στην πρωτοβάθµια, αλλά και στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση. 

Αποτέλεσµα αυτού, χιλιάδες κενά σε όλη την εκπαίδευση,
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια. Στο σηµείο αυτό, θέλω να το-
νίσω ότι επίσης και στην Ειδική Αγωγή η κατάσταση είναι εκρη-
κτική. 

Αποτέλεσµα, τα σχολεία να έχουν απογυµνωθεί από το απα-
ραίτητο εκπαιδευτικό δυναµικό, ολοένα να αυξάνουν οι χαµένες
διδακτικές ώρες και να υποβαθµίζεται η λειτουργία τους µε ό,τι
αυτό βεβαίως συνεπάγεται για την εκπαίδευση των µαθητών,
αλλά παράλληλα και για τις εργασιακές σχέσεις των εκπαιδευτι-
κών, αφού χιλιάδες εκπαιδευτικοί συνεχίζουν να βρίσκονται σε
εργασιακή οµηρία, περιπλανώµενοι χρόνια τώρα σε όλη την Ελ-
λάδα µε την ιδιότητα του αναπληρωτή. 

Με βάση αυτά, τα ερωτήµατα προς το Υπουργείο έχουν να κά-
νουν µε το τι µέτρα θα ληφθούν στην κατεύθυνση να µην χαθούν
πλέον άλλες διδακτικές ώρες σε βάρος των µαθητών των λαϊκών
οικογενειών, αλλά και σε τι µέτρα θα προχωρήσει το επόµενο
διάστηµα το Υπουργείο στην κατεύθυνση προσλήψεων µόνιµου
εκπαιδευτικού προσωπικού και µονιµοποίησης όλων των συµβα-
σιούχων εκπαιδευτικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Λαµπρούλη. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτι-

σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Λαµπρούλη, σας ευχαριστώ για την ερώτηση που µου
δίνει την ευκαιρία να παρουσιάσω τον προγραµµατισµό του
Υπουργείου Παιδείας στο κρίσιµο αυτό ζήτηµα, το οποίο αφορά
την κάλυψη των εκπαιδευτικών κενών και τις δράσεις που έχουµε
στο νου µας. 

Θα ήθελα βέβαια να επισηµάνω το θέµα το οποίο γνωρίζετε κι
εσείς, ότι το πρόβληµα των εκπαιδευτικών κενών και των χαµέ-
νων διδακτικών ωρών σε όλο το φάσµα της πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και της ειδικής εκπαίδευσης, βε-
βαίως, δεν είναι δυστυχώς πρόσφατο. Διαχρονικά, η ελληνική εκ-
παίδευση ταλαιπωρείται από χρόνια κενά, που πλήττουν ιδιαί-
τερα τον εκπαιδευτικό προγραµµατισµό στο δηµόσιο σχολείο.
Ως εκ τούτου, επιβαρύνονται σηµαντικά οι µαθητές και οι οικο-
γένειες τους και βεβαίως, η εκπαιδευτική διαδικασία. 

Το πρόβληµα, όπως γνωρίζουµε όλοι, των εκπαιδευτικών κε-
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νών κατέστη ακόµη πιο οξύ τα προηγούµενα χρόνια και ιδιαίτερα
τα δύο τελευταία, καθώς περικόπηκαν δραστικά από τον προ-
ϋπολογισµό του Υπουργείου Παιδείας µε την αναθεώρηση του
Μεσοπρόθεσµού Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Πολιτικής 2013-2016
-το Φεβρουάριο για το 2013- οι εγγεγραµµένες πιστώσεις για την
πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών. 

Γνωρίζουµε όλοι ότι δυστυχώς εδώ και πέντε ολόκληρα χρόνια
δεν πραγµατοποιούνται προσλήψεις µόνιµων εκπαιδευτικών,
εξαιτίας της γνωστής πολιτικής που επιλέχθηκε από τις προηγού-
µενες ηγεσίες για τη συρρίκνωση του  δηµόσιου τοµέα.

Σε αυτήν την πολύ δύσκολη κατάσταση, αν προσθέσουµε και
τις χιλιάδες συνταξιοδοτήσεις εκπαιδευτικών κάθε χρόνο, οι
οποίες δεν αναπληρώνονται, εξαιτίας ακριβώς του περιορισµού
των προσλήψεων, καταλαβαίνουµε ότι η κατάσταση που παρέ-
λαβε η νυν ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας και το θέµα που κλη-
θήκαµε να διαχειριστούµε στο µέσο της χρονιάς µε περιορισµέ-
νες πιστώσεις και µε τροµακτική πίεση χρόνου είναι πάρα πολύ
µεγάλο. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε ότι η λύση του θέµα-
τος υπερβαίνει της αρµοδιότητας του Υπουργείου Παιδείας,
γιατί γνωρίζετε ότι η διαδικασία των προσλήψεων για όλο το δη-
µόσιο τοµέα είναι βασικό αντικείµενο συνολικά της Κυβέρνησης
και βεβαίως του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, όπως ονοµάζεται πλέον.

Πρέπει, επίσης, να γνωρίζουµε όλοι ότι οι διατάξεις αυτές τα
τελευταία χρόνια ήταν άκρως περιοριστικές και αφορούσαν και
την εκπαίδευση, δηλαδή το ένα προς πέντε και το ένα προς δέκα,
το οποίο δεν ίσχυσε, µε αποτέλεσµα να µη γίνει απολύτως καµία
πρόσληψη, σε κανέναν εκπαιδευτικό κλάδο.

Επιπλέον, είχαµε και το δυσµενέστατο αποτέλεσµα για την εκ-
παίδευση των χιλιάδων απολύσεων εκπαιδευτικών της τεχνικής
επαγγελµατικής εκπαίδευσης, µέσω της διαθεσιµότητας, χωρίς
–επαναλαµβάνω- να προσθέτουµε και να συνυπολογίζουµε και
τις συνταξιοδοτήσεις των εκπαιδευτικών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Δώστε µου λίγο χρόνο ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σας πω ότι από την ενηµέρωση

που είχαµε από τις αρµόδιες υπηρεσίες το µόνο αίτηµα που είχε
υποβληθεί από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία αφορούσε
τριακόσιες µόνο θέσεις εκπαιδευτικών και στο οποίο δεν έχει
υπάρξει καµία ανταπόκριση από την αρµόδια επιτροπή που εγ-
κρίνει τα θέµατα αυτά, όπως προβλέπεται από την πράξη Υπουρ-
γικού Συµβουλίου 33/2006. Από τη σχετική υπηρεσιακή ενηµέ-
ρωση που είχαµε από το Υπουργείο προέκυψε ότι το αίτηµα αυτό
υποβλήθηκε τον Ιούλιο του 2014 και δεν απαντήθηκε ποτέ.

Επίσης, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που πήραµε από τις υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Παιδείας, σ’ ότι αφορά τους αναπληρω-
τές για την τρέχουσα χρονιά µέχρι τις 23 Μαρτίου για το σύνολο
της εκπαίδευσης, πραγµατοποιήθηκαν έντεκα χιλιάδες εννιακό-
σιες δεκατέσσερις προσλήψεις αναπληρωτών πλήρους και µει-
ωµένου ωράριο µε πιστώσεις από τον τακτικό προϋπολογισµό,
από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και από τα κονδύλια
του ΕΣΠΑ. Αυτή είναι η κατάσταση.

Με βάση τα γνωστά δηµοσιονοµικά δεδοµένα, θα προσπαθή-
σουµε να κάνουµε ό,τι µπορούµε, ώστε να ολοκληρωθεί η φετινή
χρονιά µε όσο το δυνατόν µικρότερες απώλειες για τους µαθη-
τές και να προγραµµατίσουµε τις παρεµβάσεις µας για το νέο
σχολικό έτος, ώστε του χρόνου να αντιµετωπίσουµε όσο το δυ-
νατόν λιγότερα προβλήµατα. Για τον τρόπο αυτό θα αναφερθώ
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ο κ. Λαµπρούλης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Άκουσα µε προσοχή τον κύριο Υπουργό.
Βεβαίως, ως νέα Κυβέρνηση, η νέα πολιτική ηγεσία του Υπουρ-

γείου Παιδείας ανέλαβε πρόσφατα τα καθήκοντα, βρίσκοντας
µια κατάσταση την οποία όλοι την ξέρουµε, και ο Υπουργός και
εµείς, αλλά και όλη η κοινωνία, η οποία την βιώνει. Δηλαδή, στην
περιγραφή µπορεί να συµφωνούµε. Το ζήτηµα είναι στις λύσεις.

Βεβαίως, περιγράψατε όλη αυτή την κατάσταση που ίσχυσε

και µας έφερε ως εδώ, στο κοµµάτι που αφορά την πρωτοβάθ-
µια, δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αλλά και στα ζητήµατα της ει-
δικής αγωγής. Είναι χρόνιο πρόβληµα. Δεν είναι ούτε των τελευ-
ταίων πέντε ετών, γιατί θα σας θυµίσω ότι και πριν από την οικο-
νοµική -να το πούµε έτσι- κρίση πάλι τα ζητήµατα αυτά, δηλαδή
οι ελλείψεις –να το πω έτσι- ήταν πάντα στην επικαιρότητα. Και
είναι συγκεκριµένες οι πολιτικές που ασκήθηκαν τα προηγού-
µενα χρόνια, µε συγκεκριµένη κατεύθυνση την υποχρηµατοδό-
τηση και συρρίκνωση του δηµόσιου τοµέα της παιδείας. 

Μην ξεχνάτε ότι και παράλληλα µε τις ελλείψεις σε προσωπικό
-αυτό που συζητάµε σήµερα- συνετελέσθησαν τα προηγούµενα
χρόνια µια σειρά από καταργήσεις και συγχωνεύσεις σχολικών
µονάδων, µε αποτέλεσµα πρόσθετα βάρη σ’ ό,τι αφορά τον
αριθµό των µαθητών στις τάξεις, δηλαδή είχαµε χιλιάδες τάξεις
άνω των είκοσι πέντε µαθητών. 

Βέβαια, να πούµε ότι οι προηγούµενες κυβερνήσεις θεωρού-
σαν πως οι χιλιάδες χαµένες διδακτικές ώρες αποτελούσαν πρό-
βληµα για την κυβέρνηση µόνο όταν οι µαθητές και οι εκπαιδευ-
τικοί βρίσκονταν σε κινητοποιήσεις, προκειµένου να διεκδική-
σουν λύσεις στα αυξηµένα προβλήµατα που δηµιουργούσαν οι
κυβερνήσεις µε τις πολιτικές τους.

Αυτό είναι κατανοητό. Ενδεχοµένως στη δευτερολογία σας θα
µιλήσετε για κάποιον προγραµµατισµό, για κάποιες αρχές για το
επόµενο διάστηµα. Τα ζητήµατα, όµως, είναι υπαρκτά. Είµαστε
στα τέλη Μάρτη και µπροστά µας είναι οι πανελλαδικές. Αν αφαι-
ρέσουµε τις εορτές και κάποιες άλλες ηµέρες, οι ηµέρες διδα-
σκαλίας που έχουν αποµείνει είναι πολύ περιορισµένες. 

Και εστιάζω συγκεκριµένα, αν θέλετε, στο ζήτηµα των πανελ-
λαδικών εξετάσεων και πιο συγκεκριµένα σε µαθητές, για παρά-
δειγµα είτε από τη Λάρισα, την Ηλεία και κυρίως από την Κε-
φαλλονιά, όπου υπήρχε και η σχετική ενηµέρωση στο Υπουργείο
από τους ίδιους σε ό,τι αφορά το µάθηµα «Αρχές Οργάνωσης,
Διοίκησης και Επιχειρήσεων», όπως κυρίως και του µαθήµατος
«Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας», όπου τα παιδιά δεν έχουν διδαχ-
θεί ούτε µία ώρα από το Σεπτέµβρη. Αυτά τα παιδιά, λοιπόν, κα-
λούνται στα τέλη Μαΐου να δώσουν πανελλαδικές εξετάσεις σε
µάθηµα που δεν έχουν διδαχθεί. Τι θα γίνει, λοιπόν, µε αυτά τα
παιδιά; Πώς θα λυθεί το πρόβληµα; Πώς µπορούν να βοηθηθούν,
έστω αυτό το τελευταίο διάστηµα που αποµένει ως τις πανελλα-
δικές εξετάσεις; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Παράλληλα, τονίζω και τα τεράστια προβλήµατα που υπάρ-
χουν στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση της ειδικής αγωγής. Δείτε
τώρα. Η Κυβέρνηση έχει εξαγγείλει περίπου δεκαπέντε χιλιάδες
προσλήψεις για φέτος. Με βάση τον αριθµό των αποχωρήσεων-
συνταξιοδοτήσεων, υπάρχουν τεράστια κενά. Ήδη τα κενά στην
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση είναι περίπου εί-
κοσι οκτώ χιλιάδες. Αν υπολογίσουµε και τις φετινές αποχωρή-
σεις, φανταστείτε ότι το επόµενο διάστηµα το πρόβληµα γίνεται
ακόµα πιο εκρηκτικό. 

Να γιατί λέµε ότι η Κυβέρνηση θα πρέπει να προχωρήσει
άµεσα σε µέτρα. Εµείς συµφωνούµε µε το µόνιµο και σταθερό
εκπαιδευτικό προσωπικό, µε τις προσλήψεις. Βεβαίως, όµως,
αυτό σηµαίνει πολιτική σύγκρουσης µε τα ισχύοντα. Διότι ανα-
φέρατε τα µεσοπρόθεσµα και όλο αυτό το πλαίσιο. Άρα, λοιπόν,
αν δεν έρθετε σε σύγκρουση µε αυτά, τότε θα λέτε ότι µε βάση
αυτή τη νοµοθεσία, δεν µπορείτε να προσλάβετε ως το 2016-
2017.

Άρα, λοιπόν, ιδού πεδίο δόξης λαµπρό, για να συγκρουστείτε.
Δεν ξέρω αν η Κυβέρνηση προτίθεται να κάνει κάτι τέτοιο, όχι
µόνο στο ζήτηµα της παιδείας, αλλά και σε όλο το φάσµα άσκη-
σης της πολιτικής της. 

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ και για την ανοχή σας.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Λαµπρούλη. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός, για να δευτερολογήσει. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτι-

σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων): Κύριε Λαµπρούλη, συµµε-
ρίζοµαι απολύτως την αγωνία σας και για τα συγκεκριµένα
ζητήµατα τα οποία αναφέρατε. Πρέπει να σας πω ότι είµαστε,
όχι µόνο αντίθετοι στο να υπάρχουν κενά, αλλά και στο να υπάρ-
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χουν εκπαιδευτικοί µε διαφορετικές εργασιακές ταχύτητες. Μά-
λιστα, σύµφωνα µε τις αρχές της σύγχρονης παιδαγωγικής επι-
στήµης, υπάρχει ανάγκη σταθερότητας για την προαγωγή της
εκπαιδευτικής πράξης. Μάλιστα, θα έλεγα ότι ιδιαίτερα για την
Ειδική Αγωγή το πρόβληµα είναι ακόµα πιο επιτακτικό, γιατί τα
παιδιά µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες δεν µπορούν να υπό-
κεινται στην αλλαγή του εκπαιδευτικού κάθε λίγο και λιγάκι. 

Σε ό,τι µας αφορά τώρα, εργαζόµαστε σε τρία επίπεδα, γνω-
ρίζοντας βέβαια ότι είναι αδύνατον να λύσουµε το τεράστιο πρό-
βληµα σε λίγους µήνες. Όµως, ελπίζουµε ότι βάζουµε τις βάσεις,
ώστε να λυθεί τα επόµενα χρόνια. 

Το πρώτο επίπεδο είναι αυτό της συνεργασίας µε το συναρ-
µόδιο Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
για να καθορίσουµε τον αριθµό των προσλήψεων. Πρέπει να σας
πω µε κάθε ειλικρίνεια ότι αυτός ο αριθµός των δεκαπέντε χιλιά-
δων δυστυχώς δεν αφορά προσλήψεις µόνο στην εκπαίδευση.
Η πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να καλυφθούν κενά στην εκ-
παίδευση, στην υγεία και στους µηχανισµούς ελέγχου. Εποµένως
ένας αριθµός από αυτούς θα έρθει και στο Υπουργείο Πολιτι-
σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων.

Το δεύτερο επίπεδο είναι αυτό της επιστροφής των διαθέσι-
µων εκπαιδευτικών στο δηµόσιο σχολείο. Όπως ξέρετε, σ’ αυτό
το θέµα έχουν υπάρξει θετικές εξελίξεις. Ήδη στο νοµοσχέδιο
που έχει κατατεθεί περιλαµβάνεται η κατηγορία αυτών των συ-
ναδέλφων εκπαιδευτικών, οι οποίοι θα επανέλθουν όλοι στην ερ-
γασία τους, στην εκπαίδευση. 

Το τρίτο επίπεδο είναι αυτό της εξασφάλισης επαρκών πιστώ-
σεων για την πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών. Δεν µπο-
ρούµε να µη χρησιµοποιήσουµε κονδύλια από το ΕΣΠΑ για να
καλύψουµε τα κενά που έχουµε. Πρέπει να σας πω ότι σε καµµία
περίπτωση δεν προκρίνουµε τις ελαστικές σχέσεις εργασίας για
τη δηµόσια εκπαίδευση. Όµως, στην παρούσα δηµοσιονοµική
συγκυρία, κάθε πίστωση, έστω και µε τον τρόπο που σας ανέ-
φερα, είναι απολύτως απαραίτητη. 

Έτσι, λοιπόν, πρέπει να προσθέσω ότι η προηγούµενη πολιτική
ηγεσία είχε πάρει χρήµατα για να πληρώσει τους αναπληρωτές
και τους ωροµίσθιους 43 εκατοµµύρια από το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων. 

Αυτό εµείς τότε το είχαµε καταδικάσει µε την έννοια ότι, εάν
παίρνεις χρήµατα από τις δηµόσιες επενδύσεις, δεν µπορείς να
παρέµβεις ούτε στα νέα σχολεία, τα οποία χρειαζόµαστε -στην
Κεφαλλονιά, λόγου χάριν υπάρχει ανάγκη σχεδόν όλα τα σχολεία
να ξαναχτιστούν από την αρχή µε νέους αντισεισµικούς κανόνες-
ούτε να κάνεις τις απαραίτητες παρεµβάσεις, ιδίως στα νηπια-
γωγεία, τα οποία αυτή τη στιγµή φιλοξενούνται–στεγάζονται σε
ισόγεια καταστήµατα χωρίς αυλή και άλλες απαραίτητες συνθή-
κες που χρειάζονται για την εκπαιδευτική αυτή διαδικασία. 

Έτσι, λοιπόν, τώρα -θα έλεγα- µε τις προηγούµενες τρεις κα-
τευθύνσεις κινούµαστε από την πρώτη µέρα, ώστε στην επόµενη
σχολική χρονιά φιλοδοξούµε τα κενά να είναι λιγότερα, οι εκπαι-
δευτικοί να βρίσκονται έγκαιρα στις θέσεις τους και η εργασιακή
κατάσταση να είναι βελτιωµένη. Θα τιµήσουµε µε όλα τα µέσα
που διαθέτουµε το έργο που προσφέρουν οι εκπαιδευτικοί στα
σχολεία µας, κάνοντας ότι είναι δυνατόν για την αναβάθµισή
τους, και ταυτόχρονα θα προσπαθήσουµε όλα τα σχολεία της
χώρας να ξεκινήσουν τη χρονιά µε όσο το δυνατόν λιγότερες
απώλειες στο εκπαιδευτικό δυναµικό τους. 

Κλείνοντας θα έλεγα ότι δεσµευόµαστε στο πλαίσιο αυτό απέ-
ναντι στην εκπαιδευτική κοινότητα, αλλά και σε ολόκληρη την ελ-
ληνική  κοινωνία, ότι η Κυβέρνηση, θα κάνει ότι είναι δυνατόν,
ώστε το δηµόσιο αγαθό της εκπαίδευσης να παρουσιαστεί αι-
σθητά αναβαθµισµένο την επόµενη χρονιά. Στόχος µας ήταν και
παραµένει η ανύψωση του αγαθού της παιδείας και η απρόσκο-
πτη πρόσβαση όλων των παιδιών σε αυτό. Με αυτήν την απαρέγ-
κλιτη αρχή συνεχίζουµε να εργαζόµαστε και είµαστε βέβαιοι ότι
µε τη στήριξη της εκπαιδευτικής κοινότητας θα επιτύχουµε για
το καλό του δηµόσιου σχολείου και της κοινωνίας ό,τι µπορούµε
περισσότερο. 

Επαναλαµβάνω ότι συµµερίζοµαι απολύτως την αγωνία σας
και τις επισηµάνσεις που κάνατε. Πραγµατικά, µερικές εξ αυτών,
όπως το να δίνουν και να προσέρχονται παιδιά στις πανελλαδικές
εξετάσεις χωρίς να έχουν διδαχθεί το αντίστοιχο µάθηµα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ενδεικτικά το ανέφερα. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτι-

σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων): Αλλά και πολλά άλλα, τα
οποία πρέπει να σας πω, µαθήµατα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη για τη
διακοπή.

Λέω ότι ενδεικτικά το ανέφερα. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτι-

σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ναι, ακριβώς είναι ενδει-
κτικά. Υπάρχουν και άλλα δυστυχώς. Και δεν µας γεµίζουν
καθόλου υπερηφάνεια, αλλά µόνο υποχρέωση για να µπορέ-
σουµε να τα αντιµετωπίσουµε όσο γίνεται καλύτερα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώ-

τηση, σας κάνω γνωστό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι τη συ-
νεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων, πε-
νήντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί τους, από το 6ο Γυµνάσιο Χανίων, από το Β’ τµήµα. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 39/10-3-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη προς τους Υπουργούς Εργα-
σίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Παραγωγικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη στάση του
ελληνικού δηµοσίου στη νέα συλλογική σύµβαση της ΔΕΗ.

Παρευρίσκεται και θα απαντήσει ο Υπουργός Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Παναγιώτης
Λαφαζάνης. 

Κύριε Μητσοτάκη, έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στις 27 Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους

υπογράφηκε η νέα επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση εργασίας
µεταξύ της ΔΕΗ και της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ. 

Με βάση αυτή τη συλλογική σύµβαση εργασίας η ΔΕΗ δε-
σµεύθηκε, ανάµεσα σε άλλα, για τρία χρόνια  ότι θα προβαίνει -
και διαβάζω- σε «κάλυψη της δαπάνης ως κατά ανώτατο όριο 6
ευρώ ηµερησίως ανά εργαζόµενο του κόστους σίτισης», αρχικώς
«στις ήδη υπάρχουσες και λειτουργούσες σε ορυχεία και σταθ-
µούς ηλεκτροπαραγωγούς της ΔΕΗ, καντίνες και κυλικεία» και
«σε δεύτερο χρόνο στους λοιπούς εργαζόµενους της ΔΕΗ». 

Έξι ευρώ, λοιπόν, τροφεία, δαπάνες σίτισης, δηλαδή µια έµ-
µεση αύξηση του µισθού του κάθε εργαζόµενου κατά περίπου
70 ευρώ τον µήνα για όλους τους εργαζόµενους της ΔΕΗ σε βά-
θος χρόνου, ισοδυναµεί µε ένα ετήσιο κόστος της τάξης των πε-
ρίπου 35 εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο φυσικά θα το επωµισθεί
η ΔΕΗ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ανάµεσα στα άλλα, τα οποία προβλέπει η συλλογική σύµβαση
εργασίας, προβλέπεται επίσης η παρακράτηση 2 ευρώ µηνιαίως
από τις αποδοχές του κάθε εργαζόµενου υπέρ της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ. 

Προβλέπεται, επίσης, ότι θα χορηγηθεί προσαύξηση βάρδιας
σε συνδικαλιστές, οι οποίοι, παρ’ όλο ότι είναι αποσπασµένοι και
δεν εργάζονται, θα αντιµετωπίζονται σαν να εργάζονται κανονικά
και µάλιστα σε βάρδια.

Αυτά ενδεικτικά αναφέρω στην επίκαιρη ερώτησή µου. Ερωτώ
εσάς και τον αρµόδιο Υπουργό Οικονοµικών ορισµένα προφανή
ερωτήµατα, τα οποία απορρέουν από αυτή τη συλλογική σύµ-
βαση. 

Γνωρίζατε εσείς προσωπικά, κύριε Υπουργέ, ότι θα υπογραφεί
αυτή η συλλογική σύµβαση εργασίας; Και είναι ακριβής η δή-
λωση του Αντιπροέδρου της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ ότι συναντηθήκατε
µαζί µε το σωµατείο και δώσατε το πράσινο φως στην υπογραφή
αυτής της σύµβασης; Θυµίζω κάτι το οποίο προφανώς και γνω-
ρίζετε: Το ελληνικό δηµόσιο ακόµα ελέγχει άµεσα ή έµµεσα πε-
ρίπου το 54% της ΔΕΗ. Ποια είναι η άποψη, λοιπόν, του κύριου
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µέτοχου, του ελληνικού δηµοσίου, για µια τέτοια συλλογική σύµ-
βαση εργασίας; 

Και ως ευρύτερο ερώτηµα –και θα επανέλθω στη δευτερολο-
γία µου: Επιδοκιµάζετε, κύριε Υπουργέ, τέτοιες διακριτικές µε-
ταχειρίσεις για συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων, τη
στιγµή που η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζοµένων στο δη-
µόσιο δεν απολαµβάνουν αυτού του είδους την προνοµιακή συµ-
περιφορά; Και πώς αντιµετωπίζετε εσείς ως αρµόδιος Υπουργός
το γεγονός ότι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις σε συνεννόηση µε
διοικήσεις, τις οποίες εσείς τοποθετείτε, δίνουν αυτού του εί-
δους τα προνόµια σε συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων; 

Επιπλέον, ποια θα ήταν η άποψή σας –και θα επανέλθω σε
αυτό στη δευτερολογία µου- για το ζήτηµα της ενδεχόµενης επέ-
κτασης αντίστοιχων τέτοιων προνοµιακών µεταχειρίσεων σε
άλλες κατηγορίες εργαζοµένων, κάτι το οποίο διαφαίνεται ότι
επιδιώκει η Κυβέρνηση, µε βάση το σχετικό άρθρο, το οποίο βρί-
σκεται σε νοµοσχέδιο που έχει καταθέσει ο αρµόδιος Υπουργός
σε δηµόσια διαβούλευση και αφορά τη δυνατότητα φορέων του
δηµοσίου, Υπουργείων, αλλά και νοµικών προσώπων ιδιωτικού
και δηµοσίου δικαίου, να προβαίνουν σε συλλογικές διαπραγµα-
τεύσεις ακριβώς για την εξασφάλιση των προνοµίων; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μητσοτάκη. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ (Υπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύ-
ριε Πρόεδρε.

Κύριε Μητσοτάκη, θα σας στεναχωρήσω πολύ σήµερα, διότι
είδα µε έκπληξη την επίκαιρη ερώτησή σας. Σε µένα την απευ-
θύνετε την ερώτηση και στην παρούσα Κυβέρνηση; 

Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να ξέρετε ότι οι διαπραγµατεύσεις για
τη συλλογική σύµβαση στη ΔΕΗ έχουν ξεκινήσει από τον περα-
σµένο Σεπτέµβριο. Όταν ανέλαβα εγώ Υπουργός, οι διαπραγµα-
τεύσεις είχαν τελειώσει. Η συλλογική σύµβαση είχε συνοµολο-
γηθεί. Και ζητάτε από εµένα να κάνω παρέµβαση σε µια συνοµο-
λογηµένη συλλογική διαπραγµάτευση; Οι συλλογικές διαπραγ-
µατεύσεις είναι ελεύθερες. Και κατά τη διάρκειά της δεν µπο-
ρούσε να γίνει παρέµβαση από την Κυβέρνηση, πολύ περισσό-
τερο όταν είναι συνοµολογηµένη. Δηλαδή, θα ήταν µια επέµ-
βαση, η οποία θα καταργούσε τις ελεύθερες συλλογικές δια-
πραγµατεύσεις, κάτι το οποίο έκανε η κυβέρνησή σας το προ-
ηγούµενο διάστηµα, µε ωµό και, θα έλεγα, ξεδιάντροπο τρόπο. 

Από κει και πέρα, πρέπει να ξέρετε ότι ο µέτοχος δεν εγκρίνει
τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις ούτε αποφασίζονται αυτά από
τις γενικές συνελεύσεις µιας επιχείρησης, όπως η ΔΕΗ. Όλα τα
σχετικά τα αποφασίζει το ΔΣ της επιχείρησης και εξουσιοδοτεί
τον διευθύνοντα σύµβουλο να διαχειριστεί τις διαπραγµατεύσεις.
Και αυτό είναι µέσα στο καταστατικό της ΔΕΗ και πάγια πρα-
κτική. 

Δεν κατάλαβα. Γιατί δεν ενηµερώνεστε από τη ΔΕΗ για ορι-
σµένα πράγµατα, ώστε να µη λέτε τέτοιες χονδροειδείς ανακρί-
βειες; 

Η σύµβαση, λοιπόν, υπογράφηκε από τον διευθύνοντα σύµ-
βουλο. Προσωπικά εγώ δεν αναµείχθηκα σε αυτή τη σύµβαση
και δεν έδωσα ούτε «πράσινο» –όπως λένε- ούτε «κόκκινο» φως.
Σεβάστηκα το αποτέλεσµά της, όπως σεβόµαστε και θα σεβα-
στούµε πάντοτε τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις, τις οποίες δεν
διεξάγει η Κυβέρνηση. Τις διεξάγουν οι διοικήσεις κατά τον νόµο
και τους θεσµούς και οπωσδήποτε είναι πάντοτε -και πρέπει να
είναι πάντοτε- ελεύθερα συνοµολογούµενες.

Από κει και πέρα, θα ήθελα να κάνουµε και ορισµένες διευκρι-
νίσεις, για να µην κάνετε ευτελή προπαγάνδα. 

Το τροφείο ή επίδοµα σίτισης, στο οποίο αναφέρεστε, δεν
είναι ανακάλυψη της συλλογικής σύµβασης της ΔΕΗ και σε αυτό
θα έπρεπε να είστε ενηµερωµένος. Σε πρόσφατη σύµβαση των
ΕΛΠΕ το 2012, συνοµολογήθηκε επίδοµα σίτισης. Στις 3 Νοεµ-
βρίου του 2014 σε σύµβαση της ΣΤΑΣΥ συνοµολογήθηκε τρο-
φείο µε συγκεκριµένο ποσό. Δεν έχω χρόνο, αλλά αν χρειαστεί
θα σας αναφέρω και θα καταθέσω τις σχετικές συµβάσεις. Σε
σύµβαση της ΔΕΣΦΑ παρέχεται σίτιση σύµφωνα µε ΔΕΣ σίτισης. 

Δεν ξέρω αν έχετε υπ’ όψιν σας τις συλλογικές συµβάσεις, αν
έχετε δει συλλογική σύµβαση ή αν γενικώς απεχθάνεστε τις συλ-

λογικές συµβάσεις και τον ρόλο που παίζουν σε εργασιακές σχέ-
σεις και στην οικονοµία. Αν δείτε, όµως, συλλογικές συµβάσεις,
είτε σε δηµόσιες είτε σε ιδιωτικές επιχειρήσεις -για παράδειγµα,
σας αναφέρω πρόσφατη συλλογική σύµβαση στη «ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ»-
θα δείτε ότι περιέχουν σειρά από όρους που αφορούν επιδό-
µατα, ειδικές παροχές, ειδικές διευκολύνσεις, πέραν του βασικού
µισθού. Είναι εύλογο αυτό. 

Όσον αφορά στη «ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ», έχουν επιδόµατα ευδόκιµης
παραµονής, τακτικότητας, συνταξιοδοτικά προγράµµατα, ειδικά
συνταξιοδοτικά προγράµµατα, νοσοκοµειακό πρόγραµµα, ιατρι-
κές εξετάσεις, δάνεια, σειρά άλλων παροχών. Αυτά τι τα θεω-
ρείτε εσείς; Θεωρείτε, δηλαδή, ότι είναι κάτι το εξαιρετικό, στο
οποίο η εκάστοτε κυβέρνηση πρέπει να παρεµβαίνει, να τα περι-
κόπτει και να τα απαγορεύει; Δεν υπάρχουν τέτοιες συλλογικές
διαπραγµατεύσεις. Αυτά είναι ονειρικά κατασκευάσµατα ακ-
ραίων νεοφιλελεύθερων κύκλων, τα οποία δεν εφαρµόζονται
πουθενά, όχι µόνο στην Ευρώπη αλλά και σε όλο τον κόσµο.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Τώρα, όσον αφορά τα άλλα που λέτε, για τις προσαυξήσεις
βάρδιας ή για τους συνδικαλιστές, δεν τα συνοµολόγησα εγώ,
δεν το συνυπέγραψα εγώ, έπρεπε όµως να ενηµερωθείτε από τη
ΔΕΗ για τη σχετική ρύθµιση. Η προσαύξηση βάρδιας για τους
συνδικαλιστές είναι αποφασισµένη από τα δικαστήρια. Υπάρχει
εκτελεστή απόφαση από το εφετείο. Ο µόνος τρόπος µε τον
οποίο θα µπορούσε να τεθεί υπό αµφισβήτηση αυτή η απόφαση,
θα ήταν να προσφύγει η ΔΕΗ στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Γιατί δεν το έκανε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ (Υπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Μην παρεµβαί-
νετε γιατί πάλι θα είστε λάθος και εκτός πραγµατικότητας, όπως
όλη η ερώτησή σας είναι εκτός πραγµατικότητας καθώς επίσης
και λίγο εµπαθής. Θα το εξηγήσω κι εγώ στη δευτερολογία µου.
Δεν το έκανε, όχι γιατί δεν το ήθελε ή µπορούσε και να µην το
θέλει, αλλά ποια είναι η νοµική πραγµατικότητα; Στο Συµβούλιο
της Επικρατείας, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχω -και νο-
µίζω ότι είναι έγκυρη από τη ΔΕΗ- θα µπορούσε να προσφύγει,
όχι για λόγους ορθότητας της απόφασης, αλλά για λόγους νο-
µιµότητας της απόφασης. Εκρίθη, όµως, από τους νοµικούς της
ότι θα ήταν µάταιη µια τέτοια προσφυγή. Πέραν τούτου, πρέπει
να ξέρετε ότι αυτοί που έχουν συνδικαλιστική άδεια έχουν τα ίδια
δικαιώµατα ακριβώς µε αυτούς που εργάζονται. Η συνδικαλι-
στική άδεια δεν είναι τιµωρία, δεν είναι κάτι το οποίο πρέπει να
θεωρείται παράπτωµα, κάτι το παρείσακτο που πρέπει να το διώ-
κουµε. Η συνδικαλιστική άδεια έχει λόγο και ρόλο µέσα στο συν-
δικαλιστικό κίνηµα και στις επιχειρήσεις.

Όσον αφορά το θέµα των 2 ευρώ -πάλι σας µεταφέρω ενηµέ-
ρωση από τη ΔΕΗ- αφορά µόνο τις πρωτοβάθµιες οργανώσεις
που συνοµολογούν τη σύµβαση. Θα δίδεται µετά από απόφαση
των διοικητικών συµβουλίων ή των γενικών συνελεύσεων των
πρωτοβάθµιων οργανώσεων και κάθε µέλος από αυτές τις πρω-
τοβάθµιες οργανώσεις που δεν θέλει να δώσει αυτά τα 2 ευρώ
συνδροµή, όπως µε ενηµέρωσαν, θα µπορεί να µην τα δίδει µε
δήλωσή του. Η ΔΕΗ δεν κάνει τίποτε άλλο παρά να µεταφέρει το
ποσό από τη µισθοδοσία, γι’ αυτούς που εθελοντικά το επιθυ-
µούν, στη ΓΕΝΟΠ/ΔΕΗ. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Ο καθένας
µπορεί να την κρίνει, όµως πρέπει να ξέρει τα στοιχεία, τα πραγ-
µατικά δεδοµένα και πώς διαµορφώνονται. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων, είκοσι ένας µαθητές και µα-
θήτριες και µία εκπαιδευτικός-συνοδός τους από το 2ο Δηµοτικό
Σχολείο Γλυφάδας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Μητσοτάκης έχει τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αναφέρατε, κύριε Υπουργέ, τη

λέξη απέχθεια. Αυτό το οποίο απεχθάνοµαι εγώ είναι να χωρί-
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ζονται οι εργαζόµενοι του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα σε πατρί-
κιους και πληβείους, να υπάρχουν κάποιοι, οι οποίοι να µπορούν
να εξασφαλίζουν ειδικά προνόµια όταν η µεγάλη πλειοψηφία δεν
τα εξασφαλίζει και να υπάρχουν πολιτικές ηγεσίες οι οποίες,
εξαργυρώνοντας κοµµατικά γραµµάτια, να κλείνουν το µάτι σε
τέτοιες πρακτικές.

Μου αναφέρατε το παράδειγµα της «ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ». Μα τι
σχέση έχει η «ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ» µε αυτήν τη συζήτηση την οποία κά-
νουµε εδώ πέρα; Μήπως είναι το ελληνικό δηµόσιο µέτοχος στη
«ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ» και δεν το γνώριζα; 

Προφανώς και το ελληνικό δηµόσιο πρέπει να έχει άποψη διά
της διοίκησης για µια τέτοια πρακτική. Σας θυµίζω ότι το ελλη-
νικό δηµόσιο έχει την πλειοψηφία στη ΔΕΗ. Κατά συνέπεια διο-
ρίζει τη διοίκηση και µπορεί να ασκήσει κάλλιστα τα καθήκοντα
του µετόχου και να έχει άποψη για το κατά πόσο θα πρέπει η δι-
οίκηση της ΔΕΗ να επιβαρύνει τα αποτελέσµατα της ΔΕΗ µε 30
εκατοµµύρια ευρώ -διότι επί τούτου συζητάµε- και στη συνέχεια,
ενδεχοµένως, για να βγάλει τα κέρδη, τα οποία απαιτείται να
βγάλει η ΔΕΗ, να περάσει πάλι το λογαριασµό στον Έλληνα φο-
ρολογούµενο και στον καταναλωτή. 

Άρα προφανώς και πρέπει να έχει άποψη το ελληνικό δηµόσιο
για το ζήτηµα αυτό, δηλαδή για το κατά πόσο υπάρχουν τέτοια
προνόµια σε µια τέτοια επιχείρηση και κατά πόσο σήµερα, σε µια
δύσκολη εποχή, στην οποία ζητούνται θυσίες από όλους τους
δηµοσίους υπαλλήλους, είναι δικαιολογηµένα αυτά τα προνόµια. 

Όµως φυσικά δεν µου κάνει εντύπωση το γεγονός ότι σπεύ-
δετε να υπερασπιστείτε µια τέτοια πρακτική, διότι εξάλλου χε-
ράκι-χεράκι πηγαίνατε µε τον κ. Φωτόπουλο µέχρι που αποφα-
σίσατε να µην τον βάλετε στα ψηφοδέλτιά σας, κύριε Υπουργέ,
για να µην σας δηµιουργήσει πολιτικό πρόβληµα, κι ο οποίος
βγαίνει τώρα και επιχαίρει για τη σύµβαση αυτή, λέγοντας σε
όλους τους υπόλοιπους να πιούνε ξύδι αν δεν τους αρέσει. 

Και αν έρθουν αύριο οι υπόλοιπες εταιρείες του δηµοσίου και
ζητήσουν ανάλογα προνόµια; Τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, ως
Κυβέρνηση; Θα τα εγκρίνετε; Και θα είναι δίκαιο αυτό απέναντι
στους υπόλοιπους εργαζόµενους; 

Αν θέλετε πραγµατικά να προχωρήσετε σε τολµηρές µεταρ-
ρυθµίσεις οι οποίες θα αντιµετωπίζουν τους υπαλλήλους µε το
ίδιο καθεστώς, να µην υπάρχουν δηλαδή αυτές οι εξωφρενικές
διακρίσεις, τότε αυτό το οποίο µπορείτε να κάνετε είναι να ενη-
µερωθείτε κι εσείς για το νοµοσχέδιο, το οποίο ήδη είχαµε ετοι-
µάσει εµείς ως Κυβέρνηση, µαζί µε το συναρµόδιο Υπουργείο,
το Υπουργείο Οικονοµικών, το οποίο προσπαθούσε, κύριε Πρό-
εδρε, να βάλει ένα πλαίσιο και ενιαίους κανόνες για τον τρόπο
µε τον οποίον πράγµατι εταιρείες, οι οποίες βρίσκονται υπό τον
έλεγχο του ελληνικού δηµοσίου προχωρούν και υπογράφουν τέ-
τοιες συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Και ναι, οι συµβάσεις
αυτές εργασίας θα πρέπει να είναι υπό τον έλεγχο και του Υ-
πουργείου Οικονοµικών και του αρµόδιου Υπουργείου Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης, ώστε να µην παρεισφρέει, κύριε Υπουργέ,
σε αυτές τις συµβάσεις µια σειρά από προνόµια είτε µε τη µορφή
τροφείων είτε µε τη µορφή ασφαλιστικών συµβολαίων είτε µε τη
µορφή παιδικών σταθµών, τα οποία απλά δεν ισχύουν για τους
υπόλοιπους εργαζόµενους.

Και θα περίµενα από εσάς ως αριστερός Υπουργός που είστε
αυτήν την αρχή της ισότητας των υπαλλήλων να την υπερασπι-
στείτε και όχι να υπερασπίζεστε τέτοιου είδους διακρίσεις επ’
ωφελεία συγκεκριµένων κατηγοριών εργαζοµένων, οι οποίοι
εξάλλου έχουν πολύ στενές πολιτικές σχέσεις µε το δικό σας
χώρο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μιλάµε και πάλι για δύο µέτρα και δύο σταθµά, για µια επιβά-
ρυνση σε µία επιχείρηση, η οποία ανήκει στο ελληνικό δηµόσιο
κατά πλειοψηφία, άρα ανήκει στον Έλληνα φορολογούµενο, ο
οποίος προφανώς και δεν ρωτήθηκε γι’ αυτού του είδους τις
πρακτικές, κύριε Υπουργέ, και για µια πρακτική η οποία δεν
ισχύει στο υπόλοιπο δηµόσιο. Διότι η εφαρµογή του ενιαίου µι-
σθολογίου, η οποία αποτέλεσε µια κατάκτηση για την ελληνική
Δηµόσια Διοίκηση, επιχείρησε ακριβώς να εξαλείψει τέτοιες δια-
κρίσεις. Μικρά φέουδα εξουσίας που µπορούν να διαπραγµα-
τεύονται µε πολιτικές πλάτες, προφανώς τις δικές σας και της

δικιάς σας Κυβέρνησης -διότι αυτή η συλλογική σύµβαση εργα-
σίας σάς διαβεβαιώνω ότι δεν θα είχε γίνει αποδεκτή, εάν ήταν
άλλη κυβέρνηση σήµερα στην εξουσία και αν ο διευθύνων σύµ-
βουλος την είχε υπογράψει, ενδεχοµένως να είχε ήδη αντικατα-
σταθεί, όπως έχει τη δυνατότητα, και το γνωρίζετε, ο κύριος
µέτοχος να το κάνει- σκληροί συνδικαλιστές παρέα µε τους πο-
λιτικούς τους προϊσταµένους και πάτρωνες να υπογράφουν τέ-
τοιες συµβάσεις εις βάρος του Έλληνα φορολογούµενου: Αυτή
είναι η πρακτική σας και αυτή είναι συνολικά η διαδροµή σας.

Άρα δεν µου κάνει καµµία εντύπωση το γεγονός ότι µε έµµεσο
τρόπο επί της ουσίας αγκαλιάσατε αυτήν την πρακτική και ενδε-
χοµένως να την ενθαρρύνετε και για άλλες επιχειρήσεις, οι
οποίες είναι υπό το δικό σας έλεγχο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μητσοτάκη. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ (Υπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Κύριε Μητσο-
τάκη, δεν ακούσατε την πρωτολογία µου ή κάνετε ότι δεν την
ακούσατε και επιµένετε σε εντελώς αστήριχτα και αναληθή
πράγµατα. Επίσης, επιµένετε σε µία απίστευτη νεοφιλελεύθερη
εµπάθεια. 

Κύριε Μητσοτάκη, επειδή δεν γνωρίζετε και δεν ακούσατε αυ-
τά που είπα, θα επαναλάβω: Όσον αφορά τη σύµβαση των ΕΛΠΕ
στις 30-4-2012, στην οποία συµµετέχει το δηµόσιο, περιλαµβάνει
ηµερήσιο επίδοµα σίτισης 4,80 ευρώ για κάθε εργάσιµη ηµέρα.
Μάλιστα λέει η σύµβαση ότι η αξία αυτού του τροφείου θα δίδε-
ται και στο δώρο των Χριστουγέννων και το Πάσχα και στο επί-
δοµα αδείας, ακόµα και στην αποζηµίωση που θα παίρνουν οι
εργαζόµενοι. 

Γιατί δεν διαµαρτυρηθήκατε και πώς τη δέχθηκε, όπως λέτε
εσείς, η Κυβέρνησή σας αυτήν τη σύµβαση, αφού εν πάση περι-
πτώσει είναι τόσο αντίθετη σε προνόµια, δήθεν, των εργαζοµέ-
νων; Γιατί δεν ακούστηκε καθόλου φωνή; Εσείς πού ήσαστε τότε
που υπογραφόταν η σύµβαση των ΕΛΠΕ; Μήπως διαβάζατε και
εσείς; 

Δεύτερον, όσον αφορά τη σύµβαση ΣΤΑΣΥ στις 3-11-2014…
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κακώς, κάκιστα υπεγράφη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ (Υπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Κακώς, κάκιστα;
Μα, τώρα το λέτε αυτό; 

Εσείς είπατε ότι η σύµβαση µε τη ΔΕΗ, αν ήσασταν κυβέρ-
νηση, δεν θα είχε υπογραφεί. Σας διαβάζω, λοιπόν, επί Κυβέρ-
νησής σας και µε Υπουργό σε κεντρικό ρόλο εσάς, τι συνυπε-
γράφη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Όχι εµένα. Τον κ. Χρυσοχοΐδη από
το ΠΑΣΟΚ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ (Υπουργός Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Αφήστε τα αυτά
τώρα. Οι κυβερνήσεις είναι ενιαίες και οι Υπουργοί έχουν συνευ-
θύνη, συλλογική ευθύνη. 

Στη σύµβαση της ΣΤΑΣΥ, στις 3-11-2014, µε την Κυβέρνησή
σας: διατακτική τροφής 4 ευρώ ηµερησίως. Όπως γνωρίζετε,
συµµετέχει το δηµόσιο στη ΣΤΑΣΥ. 

Στη σύµβαση ΔΕΣΦΑ, που είναι δηµόσια επιχείρηση, αναφέ-
ρεται ότι  παρέχεται σίτιση, σύµφωνα µε το  ΔΕΣ σίτισης.

Θα µπορούσα να απαριθµήσω πολλές συµβάσεις σε δηµόσιες
επιχειρήσεις ή σε επιχειρήσεις που έχει σηµαντικό ρόλο το δη-
µόσιο. Σας διάβασα και ιδιωτικές επιχειρήσεις που έχουν ανάλο-
γες πρακτικές σε συλλογικές συµβάσεις που υπογράφουν µε
εργαζόµενους, δηλαδή να παρέχουν διαφόρων ειδών παροχές
και θετικά ευεργετήµατα για τους εργαζόµενους σε διάφορους
τοµείς και διάφορες παρενέργειες. Γιατί λοιπόν υπεγράφησαν
αυτά; Γιατί τώρα αυτός ο θόρυβος -και για εσάς προσωπικά το
λέω- µόνο και αποκλειστικά για τη ΔΕΗ; Θα σας πω γιατί. 

Γιατί η ΔΕΗ σας ενοχλεί. Γιατί η ΔΕΗ είναι στο στόχαστρο το
δικό σας, των προηγούµενων κυβερνήσεων και βεβαίως της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Γιατί είναι στο στόχαστρο;
Για τον απλό λόγο ότι θέλατε να την τεµαχίσατε σε µικρή και µε-
γάλη ΔΕΗ, να τη διαλύσετε δηλαδή, να τη ξεπουλήσετε και να
την ιδιωτικοποιήσετε, γιατί η ΔΕΗ είναι για εσάς ένα βάρος για
την ελληνική κοινωνία και δεν χάνετε ευκαιρία να επιτίθεστε στη
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ΔΕΗ αναιτιολόγητα, χωρίς ουσιαστικό λόγο, χωρίς αιτία. Ε, δεν
θα σας περάσει!

Δεν πρόκειται να ιδιωτικοποιηθεί η ΔΕΗ, δεν πρόκειται να τε-
µαχιστεί, δεν παραχωρείται, δεν εκχωρείται. Αντίθετα, θα µείνει
µεγάλη η ΔΕΗ, θα ανασυγκροτηθεί και θα παίξει ακόµα πιο
ισχυρό και ουσιαστικό ρόλο για να φύγουµε από την κρίση. 

Αυτή είναι η αλήθεια και γι’ αυτό αυτήν την ώρα κάνετε αυτές
τις ερωτήσεις, τις οποίες δεν τις κάνατε για τις προηγούµενες
συµβάσεις και άλλες που έχουν υπογραφεί, συνοµολογηθεί επί
των κυβερνήσεών σας και αφορούν σχεδόν τα ίδια πράγµατα και
για µία σειρά από άλλες συµβάσεις που δεν αφορούν τα ίδια
πράγµατα αλλά διαφορετικά. 

Εποµένως, το συµπέρασµα είναι σαφές. Αυτό που σας ενοχλεί
είναι η δηµόσια ΔΕΗ και αυτά που σας ενοχλούν είναι οι ελεύθε-
ρες συλλογικές διαπραγµατεύσεις. Εγώ δεν πήρα θέση για τη
συλλογική σύµβαση. Δεν βγήκα ούτε να πανηγυρίσω και να χει-
ροκροτήσω ούτε βεβαίως να απαξιώσω και να µηδενίσω. Έκανα
αυτό που επιτάσσεται να κάνει µια σοβαρή και υπεύθυνη Κυβέρ-
νηση. 

Δηλαδή, να αφήνει να εξελίσσονται αυτές οι διαπραγµατεύ-
σεις και να σέβεται το τελικό αποτέλεσµά τους. Πραξικοπήµατα
εµείς δεν κάνουµε ούτε υπουργικές αποφάσεις παίρνουµε µέσα
σε µια νύχτα που να κατακρεουργούν τον κατώτατο µισθό και να
καταργούν την εθνική συλλογική σύµβαση. Εµείς δεν καταργή-
σαµε την ελευθερία των συλλογικών διαπραγµατεύσεων ούτε
βάλαµε αυθαίρετα πλαφόν που εµποδίζουν την ουσία και ακυ-
ρώνουν τον ρόλο των συλλογικών διαπραγµατεύσεων που είναι
η καρδιά της δηµοκρατίας. Αυτό όµως κάνατε εσείς. Και αυτό το
δικαιολογείτε τώρα και επιτίθεστε σε µια πρακτική που κατά τα
άλλα θα έπρεπε να σέβεστε. 

Εν πάση περιπτώσει οι εκπρόσωποι της ΔΕΗ είναι ανοικτοί
πάντοτε σε συζητήσεις και συναντώνται µε οποιονδήποτε, πολύ
περισσότερο µε Βουλευτή και ιδιαίτερα της Αντιπολίτευσης,
ώστε να τους ενηµερώσουν αναλυτικά για όλα όσα έχουν διαµει-
φθεί, για το πώς ξεκίνησε η διαπραγµάτευση γι’ αυτή τη συλλο-
γική σύµβαση και πώς έφτασε να συνοµολογηθεί, για το τι
περιέχει, γιατί περιέχει εκείνο ή το άλλο, καθώς και αν αυτά απο-
τελούν ειδικά προνόµια ή όχι. Θα µπορούσατε να κάνετε µια ου-
σιαστική συζήτηση πριν καταθέσετε την ερώτηση στη Βουλή και
φτάσουµε στο σηµείο να κάνουµε αυτού του είδους τον διάλογο
και την αντιπαράθεση. Δεν το κάνατε, όµως, για λόγους εµπά-
θειας, φοβάµαι. Μόλις ακούτε ΔΕΗ λειτουργείτε αντανακλαστικά
όπως γίνεται στα αντανακλαστικά πειράµατα του Παβλόφ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,

Περιβάλλοντος και  Ενέργειας κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες συµβάσεις, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για µισό λεπτό επί της διαδικασίας. Θα ήθελα να ρωτήσω
το εξής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ένα λεπτό, κύριε Μη-
τσοτάκη. Μολονότι η δεοντολογία δεν είναι όπως τη θέτετε,
επειδή είναι σοβαρό το ζήτηµα, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: θα αναφερθώ απλά στην ανάγκη
να υπάρχει τήρηση του χρόνου, κύριε Πρόεδρε, από το Προ-
εδρείο διότι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος προϋποθέτει την ισόρ-
ροπη αντιµετώπιση του διαλόγου από πλευράς Βουλευτών και
Κυβέρνησης. 

Κύριε Λαφαζάνη, µιλήσατε επτά και έξι λεπτά. Θα παρακα-
λούσα από εδώ και στο εξής να µην ξεφεύγουν σε τέτοιο βαθµό
οι απαντώντες Υπουργοί, έτσι ώστε να υπάρχει πραγµατικά ισο-
τιµία στο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Νιώθω την ανάγκη να
πω εκ µέρους του Προεδρείου ότι όλοι οι επερωτώντες Βουλευ-
τές δεν διεκόπησαν στο προβλεπόµενο δίλεπτο ή τρίλεπτο. Ου-
δείς διεκόπη. Κι απ’ ό,τι γνωρίζω αυτή η πρακτική έχει ακολου-
θηθεί τουλάχιστον σε όσες συνεδριάσεις έχω παρακολουθήσει
εγώ. Σήµερα οπωσδήποτε σε κανέναν, ούτε σε εσάς, κύριε Μη-
τσοτάκη, έγινε διακοπή στον χρόνο. Υπήρχε µια άνεση χρόνου,
ώστε να µπορέσετε να ξεδιπλώσετε την άποψή σας σε περισσό-
τερο χρόνο από το προβλεπόµενο δίλεπτο ή τρίλεπτο. Και αυτό
έγινε και µε τον κύριο Υπουργό και µε τους κυρίους Υπουργούς.
Αυτό θα γίνεται νοµίζω µε µια άνεση και ανοχή.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ όµως τήρησα το χρόνο. Αυτή
είναι η διαφορά. Εγώ αυτοπεριορίστηκα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.38’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Παρασκευή 27 Μαρτίου 2015 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: ανάγνωση αναφορών, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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